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lntr-un nou centru al industriei noastre socialiste: aspect al 
rafinăriei de la Onești

hi fim pi war ea aleyerifdt
ie activitate politico—educativă în școli

îndrumate continuu de organiza
țiile de partid, cadrele didactice din 
școlile Capitalei, la fel ca învățătorii 
și profesorii din întreaga țară și-au 
intensificat munca de educare patrio
tică a elevilor, dezvoltînd sentimen
tele lor de mîndrie față de importan
tele realizări obținute de poporul nos
tru în anii regimului de democrație 
populară sub conducerea Partidului 
Muncitoresc Bomîn, făcînd să crească 
hotărirea lor de a deveni constructori 
de nădejde ai noii noastre societăți.

In orele de clasă, profesorii au îm
binat mai strins lecțiile cu proble
mele actuale ale construcției socialis
mului, au subliniat mai puternic con
trastul dintre situația economică și 
social-politică deosebit de grea în 
care se afla țara noastră în trecut și 
marile realizări dobîndite în anii în 
care stăpinul bogățiilor patriei a de
venit poporul muncitor, făuritorul tu
turor bunurilor materiale. La Școala 
nr, 77 din raionul Tudor Viadimirescu. 
de pildă, li s-a vorbit elevilor in orele 
de geografie, despre industria chimi
că, care în trecut era aproape ine
xistentă și care se află astăzi in plină 
dezvoltare, despre starea de înapoiere 
in care regimul burghezo-moșieresc 
a ținut regiuni întregi, cum ar fi Mol
dova, Dobrogea și despre dezvoltarea 
multilaterală pe care au căpătat-o a- 
cestea în anii puterii populare. în 
toate școlile din Capitală li s-a vor
bit elevilor in orele de istorie despre 
demagogia alegerilor din trecut și 
despre caracterul profund democra
tic al alegerilor de astăzi. în orele de 
limba romină au lost analizate opere 
ale scriitorilor noștri clasici care au 
demascat alegerile din timpul regimu
lui burghezo-moșieresc, dîndu-se 
exemple ilustrative din scrierile lui 
I. L. Caragiale. Orele de constituție au 
oferit un bun prilej de a li se vorbi 
elevilor despre semnificația sfaturi
lor populare, despre rolul lor in atra
gerea mazalor la conducerea treburi
lor obștești.

La rindul lor, orele de dirigenție au 
dat celor ce educă 
tatea să folosească

lecturi, discuții, reierate etc. — pentru 
a le prezenta elevilor date și fapte 
cu privire la dezvoltarea economică 
și culturală a patriei noastre în anii 
regimului de democrație populată, a 
raionului în care locuiesc, a orașului, 
a întregii țări, pentru a le face și mai 
larg cunoscute perspectivele luminoa
se deschise dezvoltării patriei noas
tre prin hotăririle Congresului al UI- 
lea al partidului.

In multe școli se organizează audi
ții colective in care elevii și cadrele 
didactice ascultă emisiunea .Jurnalul 
electoral". O frumoasă inițiativă au 
avut conducerile școlilor de 7 ani nr. 
6 și nr. 7 din Băneasa, care au orga
nizat cu elevii fruntași manifestări 
cultural-artistice la Casa alegătorului 
din comună. Valoroasă este și iniția
tiva Școlii de 7 ani nr. 15 și a Școlii 
profesionale textile din raionul I. V. 
Stalin, care au organizat seri literare 
cu tema „Alegerile in trecut și astăzi'*.

La Școala nr. 150 din raionul V. I. 
Lenin a fost organizată o intilnire între 
elevi și candidata circumscripției o- 
rășenești nr. 298, tovarășa Cornelia 
Costea, care le-a vorbit școlarilor 
despre minunatele condiții create de 
regimul nostru celor ce învață : dez
voltarea rețelei de invățămînt, numă
rul tot mai mare de școli, suprimarea 
taxelor, manuale gratuite pentru toți 
elevii din clasele î—VII, burse, că
mine, cantine eîc. Candidata a rea
mintit totodată politica antipopulară 
a vechiului regim, care tăcea aproa
pe cu neputință pătrunderea fiilor de 
muncitor: și țărani săraci în școli Și 
facultăți. în contrast cu situația de 
odinioară, elevilor le-a apărut și 
mai clară semnificația marilor reali
zări 
niul invâțămîntului, ale cărui porți au 
fost 
muncii.

au 
de-

în- 
de

obținute în anii noștri în dome-

larg deschise fiilor oamenilor

In multe școli medii s-au organizat 
întâlniri între alegătorii vîrstnici și ele
vii care, împlinind pînă la 5 martie 
18 ani, vor vota pentru prima dată. La 
o asemenea întâlnire care a avut loc 
la Școala medie nr. 26 din raionul T. 
Viadimirescu, de pildă, au participat 
51 de elevi. La o altă întâlnire, orga
nizată la Școala tehnică de poștă și 
telecomunicații, au luat parte 60 de 
elevi. Cele spuse în aadrul acestor 
întâlniri i-au făcut pe elevi să înțe
leagă mai bine marea cinste pe care 
o are fiecare cetățean care votează 
astăzi într-o țară liberă, în care 
fost instaurate drepturi egale și 
pline pentru toți cetățenii.

Este de remarcat faptul că în 
tîmpinarea alegerilor colectivele
cadre didactice din București și-au 
intensificat și activitatea pe care o 
desfășoară în rîndurile părinților. In 
ședințele comitetelor de părinți, în 
adunările și consfătuirile cu părinții 
care au loc in această perioadă, în
vățătorii și profesorii prezintă 
referate și expuneri pe diverse teme 
cum ar fi „Mărețele realizări ale re
gimului democrat-popular", „Caracte
rul profund democratic al regimului 
democrat-popular", „Perspectivele 
deschise de Congresul ai III-lea al 
P.M.B. oamenilor muncii din țara 
noastră", „Superioritatea orînduirii 
democrat-populare", „Caracterul de
mocratic al sistemului nostru electo
ral" etc.

Lecțiile, orele de dirigenție, mani
festările cultural-artistice, întâlnirile cu 
alegătorii, ședințele cu părinții, toate 
formele activității din școală și din 
afara ei constituie pentru învățătorii 
și profesorii din Capitală tot atâtea 
prilejuri de a desfășura o intensă 
muncă politică și educativă în timpul 
campaniei electorale.

Miron Henick

tineretul posibili- 
forme variate —

Mă aflam pentru prima 
oară în satul Recaș din raio
nul Timișoara. Totul era nou 
pentru mine, dar nu și neobiș
nuit. Cunoscusem și alte sate 
bănățene, cu uliți largi, case 
spațioase și multă, foarte mul
tă verdeață — totul împrăștiind 
parcă lumină. Și totuși in a- 
cest sat ceva îmi atrăgea aten
ția în mod deosebit: în curtea 
școlii elementare din Recaș, 
treizeci de trotinete se odih
neau.

Ce rost au trotinetele la o 
școală elementară ? Acest 
sport este practicat de preșco
lari, iar grădinița gospodăriei 
agricole colective se află în 
altă parte a satului.

Enigma a fost dezlegată. 
Gălăgioși, posesorii trotinete
lor — pionieri și școlari, fii ai 
colectiviștilor — terminînd ora 
de muzică, au năvălit în curtea 
școlii instalîndu-și cu băgare 
de seamă pe trotinete, acor- 
deoanele prea voluminoase 
ventru puterile lor. Primite

în dar de la părinți, acordeoa- 
nele nu le-au pus numai pro
blema de a învăța să cânte 
din ele, ci și problema „trans
portului". Aveau deci nevoie 
de un mijloc de transport. Și 
l-au găsit.

Desigur, convoiul nostim al 
copiilor cu acordeoane purtate 
pe trotinete are darul să atra
gă atenția oricărui nou vizita
tor, nu însă și al recășenilor, 
care s-au obișnuit cu acest cor
tegiu intrat în firescul satului.

Urma să particip la o adu
nare pionierească. Și, cum 
este și firesc, am vrut mai 
întîi să mă împrietenesc cu 
copiii, să-i cunosc și să mă 
cunoască, pentru a evita obiș
nuitele rezerve din partea lor 
atunci cînd primesc un oaspe
te necunoscut. Am pus deci 
unuia din copii o întrebare 
obișnuită, banală: „ce mai e 
pe la voi" ? Mărturisesc că 
atunci cînd am formulat în
trebarea nu-mi precizasem la 
care „voi“ mă refer.

— îmi răspunse 
dispărut ultima

— La noi 
copilul — a 
casă acoperită cu paie.

— Nu casa a dispărut, ci a- 
coperișul — rectifică altul.

— Noi, acasă, am înlocuit 
acoperișul încă anul trecut — 
completă cu mîndrie primul.

Răspunsul la întrebare a 
dovedit însă și altceva. Pentru 
pionieri „noi" nu înseamnă 
numai ei și familia lor ci Și 
marea familie — satul, colec
tiva. Pentru ei bucuriile satu
lui sînt bucuriile lor. Succese
le lor sînt succesele colectivu
lui. Copii încă, nu sînt străini 
de tot ceea ce se petrece în 
sat, participă cu toată făptura 
lor la preocupările, bucuriile 
și realizările satului.

Desigur, aceasta este un 
efect al educației primite în 
școală, în organizația de pio
nieri.

*■

B. Moldovanu

Un pescar bătrîn mi-a povestit, nu 
de mult, o întâmplare care are un tâlc 
adînc și dureros. Pe vremea cherha- 
nagiilor, s-a dus la un agent al pa
tronului să-și ceară banii ce i se cu
veneau pentru munca sa de mai bine 
de o lună de zile. In loc de plată, a- 
gentul i-a dat un bilet și l-a trimis 
la alt punct pescăresc. Acolo, cel care 
a citit biletul a zîmbit și l-a trimis 
la alt punct. Și așa a rătăcit pesca
rul cîteva zile din loc în loc pînă cînd 
un alt pescar a citit biletul și, suduind 
năpraznic, i-a spus și lui ce scria a- 
colo : „Trimite-1 pe prost mai depar
te

în fostul județ Tulcea neștiința de 
carte era tot așa de răspîndită ca și 
paludismul și tuberculoza. Procentul 
de analfabeți atingea în 1944 aproape 
50 la sută din numărul populației de 
la 7_ani în_sus, iar în unele comune 
ca ‘ 
pășea 60 la sută.

Intr-un ziar tulcean de prin 1930 
un învățător se plîngea că din cei 140 
copii înscriși în clasa I vin la cursuri 
doar 26. Numeroase localități n-aveau 
de loc școli. Toate însă aveau cîr- 
ciumi.

Azi, prin grija partidului și guver
nului urmele trecutului întunecat s-au 
șters. Analfabetismul a fost lichidat, 
iar foștii analfabeți sînt participanți 
activi la construcția socialistă.

în 1944, în fostul județ Tulcea erau 
6 gimnazii, azi sînt peste 30 de școli 
de 7 ani, iar pînă în 1962 încă 10 școli 
de 4 ani se vor transforma în școli 
de 7 ani. Numărul elevilor — care în 
1944 abia se ridica la 4000 — a ajuns 
azi la 14.200.

Organele de partid și de stat au a-

cordat o deosebită 
țirij condițiilor de 
construit în ultimii 
caluri de școli noi, cu săli luminoase, 
încăpătoare : la Nicolițel și Murighiol, 
la Ada Marinescu și Ilgani. In aproape 
toate localitățile așezate pe malurile 
brațului Sulina găsim școli noi, spa
țioase și luminoase, în care învață co
piii pescarilor și ai muncitorilor de 
la șantierele de amenajări și recoltări 
stuficole din Deltă. Așa, de pildă, s-au 
construit școli noi la Vulturul și la 
Mila 23, la Crișan și la Sulina. Pen
tru talentații copii ai muncitorilor tul
ceni a fost înființată acum cîțiva ani 
o școală de artă.

Seara, ferestrele multora din 
Iile raionului sînt luminate. Se 
tinuă programul — de data asta 
elevi vîrstnici. Cei care n-au avut
să învețe altădată cît i-ar fi îndemnat 
inima vin acum să-și îmbogățească 
cunoștințele. La Nicolițel și la Muri
ghiol, la Somova și la Sulina, la Isac- 
cea și la Kogălniceanu, ca și în multe 
alte școli sute de oameni ai muncii în
vață. Stăpîni pe toate cîte le-au făp
tuit sub înțeleaptă conducere a parti
dului, ei se pregătesc cu sîrg să 
podărească cu chibzuială și să 
rească toate aceste cuceriri.

Aici, ca pretutindeni în patria 
stră, lumina cărții pătrunde tot
adînc, ajutînd la creșterea oamenilor 
de mîine, ajutînd la dezvoltarea con
științei noi a oamenilor pe care parti
dul i-a ridicat din întunericul neștiin- 
ței la lumina soarelui strălucitor 
socialismului.

atenție îmbunătă- 
învățătură. S-au 

ani numeroase lo-

șco- 
con-

cu 
cum.

Chilia Veche. Caraorman ș.a, de-

gos- 
spo-

nca- 
mai

Ion Bădica



Comunei Bur- 
cești i se trăgea 
numele după cel 
al familiei Bur- 
cescu, boieri care 
își inălțaserâ co
nac și, de ani și ani de zile, 
își întinseseră moșiile de-a 
lungul apei domoale a lalo- 
rniței.

Grea și plină de suferințe era 
viața satului în acele vremuri, 
înecați în amar, în necazuri, oa
menii își duceau zilele de azi 
pe rvline în aceeași veșnică a- 
păsare Cei de sus își aminteau 
de ei numai cînd veneau alege
rile. Satul era străbătut atunci 
aproape zi și noapte de mașini, 
de jandarmi călări sau de cele 
două echipe care se întreceau 
în a lipi afișe și a striga pe ulițe 
„Trăiască ai noștri". Intr-o sea- 
ră^ după ce au ieșit din circiu
mă,^ de la Vasile Surduc, s-au 
încăierat de au sărit locuitorii 
satului să-i despartă.

Cu prilejul unor astfel de ale
geri a sosit în sat și candidatul 
partalului liberal, partid aflat 
la putere. A tras la boierul San
du Burcescu. Acesta nu era în
scris în nici un partid. Dar asta 
nu însemna că nu tăcea politi
că. Dimpotrivă. II găseai, în 
București, prin toate cluburile. 
Era prieten și cu liberalii și cu 
țărăniștii. .Vulpea cea bă- 
trînă“ — cum îi spuneau oame
nii din comună — simțea, după 
zile și nopți petrecute prin cafe
nele și cluburile Capitalei, cine 
va ieși în alegeri. Și imediat își 
oferea („dezinteresat, mon cher, 
dezinteresat...“) serviciile. Așa 
se face că în primăvara aceea 
devenise ospitaliera gazdă a 
candidatului liberal.

A doua zi, vreo trei oameni 
de la curte i-au strîns pe locui
torii comunei în fața primăriei. 
Pe scări îi aștepta un om înalt, 
uscățiv, cu ochi lucitori și părul 
negru. Purta un fel de haină de 
vînătoare, iar în mină ținea un 
bastonaș al cărui miner de ar
gint strălucea în soare. S-au a- 
dunat și toți mai marii comunei. 
Primarul, un om îndesat, cu 
fața roșie, purtînd haină nea
gră, l-a înfățișat pe oaspete.

„Ii candidatul nostru, oameni 
buni. Ii om cu stare și cu minte 
și o să vă ajute". Apoi a vorbit 
candidatul. Se numea Sebastian 
Vîltoreanu.

„SSnt și eu ca voi legat de 
pămîntul țării. Vă știu necazu
rile. Dar ele vor trece. Partidul 
liberal nu face promisiuni de
șarte. Să-mi spuneți tot ce vă 
doare..."

O femeie care stătea rezema
tă de un gard a și început :

— „Ne dor șalele de atîta 
muncă și nu mai aflăm leac 1“

Candidatul a încruntat sprîn- 
cenele și a strîns mai puternic 
bastonul în mină. Era în în- 
cuicâlură.

„Munca aceasta pe care o fa
ceți — munca sfîntă de la țară, 
oum spun poeții — e pentru 
propășirea țării și a neamului. 
Dar să vorbim serios. Uite, am 
auzit că nu aveți o școală ca 
lumea în comună 1"

— „Da — îngîimă moș Stan- 
ciu, din capul satului — am 
avea tare nevoie de o școală. 
Acum învățătorul se muncește 
Intr-o odăiță din curtea biseri
cii. Nu-ncap bine nici o duzină 
de copii și în sat sînt peste o 
*ut&>

d zi

și cea de ieri
Școal
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Sigur pe el, candidatul i s-a 

adresat primarului : „Notează, 
primarule, o școală mare, din 
cărămidă !“

Auziseră și copiii că se va 
înălța o școală. Și încă una 
mare, din cărămidă. Și se bucu
rau. Dar numai ei. Oamenii mai 
în vîrstă, cînd auzeau vorbin- 
du-se despre școală, dădeau 
din cap a neîncredere.

A venit ziua alegerilor. Libera
lii s-au ales. Cît despre școală: 
doar copiii mai vorbeau.

Și anii au trecut. Pe albia Ia- 
lomiței s-a scurs potop de ape, 
iar viața oamenilor din Burcești 
se depăna aidoma. Au venit ia
răși alegerile. Intr-o dimineață, 
primarul satului cu trei „tîrgo- 
veți“ s-au dus pe medeanul din 
inima comunei. Au măsurat, au 
desenat niște schițe și au bătut 
vreo douăzeci de țăruși.

„Aici pornim școala" — spu
nea fălos primarul oamenilor 
care se opreau din drum să pri
vească.

Și iarăși a venit Sebastian 
Vîltoreanu. Și iar s-au strîns oa
menii în fața primăriei.

„Țara a avut greutăți mari, 
oameni buni. Dar acum s-a mîn- 
tuit cu ele. Așa că vom ridica 
școală".

Și iar s-au ales liberalii. Cu 
timpul, copiii care păzeau vitele 
la păscut au început a scoate 
țărușii puși, chipurile, pentru 
școală.

Oamenii de peste tot îndurau 
cu greu obida și necazurile. 
Țara a prins să se miște. Ziarele 
vesteau despre „răzvrătirile", 
muncitorilor din Galați, din Iași, 
din Ploiești... Se aștepta căde
rea guvernului. S-au anunțat ia
răși alegeri. De data aceasta. 
Sandu Burcescu a devenit gaz
da lui Ionel Mocanu-Breaza, can
didatul partidului țărănist. Și

Muncitor-elev candidat în alegeri
Prin ce anume reușește să 

câștige simpatia și stima tovară
șilor săi acest tinăr de statură 
potrivită, cu trăsăturile energice, 
cu privirile limpezi și scrutătoa
re ? Viața, faptele lui sînt ale 
unui om obișnuit al zilelor noa
stre. 11 cheamă Gheorghe Mura- 
riu. Este montator de locomotive 
la atelierele C.F.R. „llie Pintilie' 
din Iași. Aproape că nu există 
om in întreprindere care să nu-l 
cunoască.

Dacă ai să vorbești eu comu
nistul Dumitru Costăchesau, șe
ful brigăzii „Mecanism", din care 
face parte Murariu, acesta va 
exclama, fără îndoială : „Gheor. 
ghe al nostru este un muncitor 
minunat, fruntașul brigăzii noa
stre. Este disciplinat și serios, 
preocupat de calitatea și de ran
damentul muncii sale". Muncito
rii mai tineri vor povesti, desi
gur, cite acțiuni frumoase a ini
țiat Murariu, la cite manifestări 
interesante i-a antrenat.

Și dacă discuți cu profesorii de 
la Școala medie serală de pe 

din nou oamenii 
au fost strînși 
în fața primă
riei. Vocea lui Io
nel Mocanu-Brea
za tuna.

„Liberalii au prădat țara. V-au 
înșelat. Au promis că vă vor ri
dica școală. Vorbe goale ! Cum 
se poate înălța școală în curtea 
bisericii sau pe maidanul din 
vatra satului ? Pămîntul e nisi
pos și pe dedesubt e o pînză de 
apă !“

A doua zi primarul, tot cu trei 
tîrgoveți, a prins a măsura tere
nul din fața primăriei. Au bătut 
și țăruși. Oamenii se opreau din 
mers și zîmbeau. Au mai văzut 
ei dintr-astea ! Nu mai credeau 
nici copiii.

Se apropia ziua alegerilor. In
tr-o noapte, vreo doi flăcăi con
duși de feciorul cel mare al lui 
Gheorghe Dosoitei — mecanic 
de locomotivă — au șters cu var 
tot ce scriseseră țărăniștii și li
beralii pe gardurile satului. A 
doua zi, cînd au văzut isprava, 
primarul și jandarmii au intrat 
în panică. Conu Sandu Burcescu 
a telefonat la București. Pe sea
ră a apărut în comună inspecto
rul sanitar al județului. A înche
iat un proces-verbal prin care 
constatase că în comună este... 
epidemie de tifos exantematic. 
S-a oprit circulația, s-a pus 
pază la intrările în comună și 
s-a anunțat că în sat nu se vor 
mai face alegeri

★

...Sînt doar cîteva săptămîni de 
cînd am lost ultima oară în sa
tul de pe malul Ialomiței. Țăranii 
și-au strîns laolaltă pâmînturile 
și puterile. Pe șosea m-a înffm- 
pinat unul din feciorii lui moș 
Nicolae Dosoitei. Nu-l mai vă
zusem de mult Fusese la scoa
lă. Acum s-a întors în sat. E 
unul din cei 17 învățători din 
comună. 17 învățători la cele 
două școli mari, luminoase, aco
perite cu tablă și înconjurate de 
grădini ce vor înflori curînd.

Prof, loan N. Chițu

lingă atelierele C.F.R. „Ilie Pin
tilie", auzi aceleași cuvinte de 
laudă : „Murariu este unul din
tre cei mai buni elevi ai școlii. 
Nu numai că învață bine, nu nu
mai că nu absentează și răspun
de pe larg și precis la lecții, dar 
își ajută și colegii. Deseori îl poți 
vedea, in pauze, explicind unui 
coleg sau altuia, o problemă mai 
dificilă".

Dar nu numai in întreprindere 
șt nu numai în școală este cu
noscut Murariu. în urmă cu trei 
am tinărul acesta a fost ales de
putat in circumscripția electorală 
orășenească nr. 28. De atunci el 
putea fi deseori văzut pe stră. 
zile cartierului. S-a oprit, de pil
dă, ingtndurat — lucrurile se pe
treceau acum vreo 2 ani — în 
lungul străzii Dubălari, o uliță 
care își păstrase parcă o dată cu 
numele și o parte din infățișarea 
de pe vremea breslelor medie
vale. Și iată că in curînd au apă
rut aici camioane cu nisip și pie
triș. Numeroși cetățeni, antrenați 
de entuziasmul și pasiunea tină- 
rului deputat au pornit să schim-

nh !n ii i.
cu alcqătoiii.

în amintirile celor de prin par
tea locului mai stăruie imaginea 
de acum 15-—16 ani a maidanelor 
fin jurul străzii Stoian Militaru. 
Case dărăpănate, acoperite cu 
tablă ruginită, iar pe drumurile 
întrerupte de bălți mari, copii cu 
picioarele desculțe jucîndu-se în 
praf. Deși era un cartier bucu- 
reștean, mortalitatea infantilă, 
epidemiile, analfabetismul atin
geau aici aceleași proporții ca și 
în satele de pe întinsele moșii ce 
sugeau vlaga oamenilor și cîm- 
purilor de pe Bărăgan. Ca să a- 
jungă la cea mai apropiată 
școală, copiii trebuiau să străbată 
2—3 kilometri. După atîta drum 
îi așteptau două săli mici, întu
necoase, cu cîteva bănci roase de 
ani.

Despre toate acestea a povestit 
alegătorul Ștefan Opriș la întru
nirea cetățenilor din cartier cu 
candidatul F.D.P., profesorul D. 
Feldman, directorul Școlii de 7 
ani nr. 111.

„Anii mi-au picurat argint în 
plete — a spus tovarășul Ștefan 
Opriș — dar inima mi-i tînără și 
bucuria mi-i nespus de mare cînd 
văd cîte s-au înfăptuit în Bucu- 
reștiul nostru drag. în cartierul 
nostru oropsit de altădată".

într-adevăr, cartierul a devenit 
de nerecunoscut. De o parte și 
de alta a străzilor sale luminate, 
pietruite și cu trotuare asfaltate 
s-au ridicat locuințe mari, fru
moase și modeme. La îndemîna 
cetățenilor stau mijloace de 
transport care în cîteva minute 
îi duc pînă in centrul Capitalei- 
Dispensarul. policlinica și cabi
nete medicale speciale stau la 
dispoziția cetățenilor.

Cu multă rrJndrie a,vorbit ale
gătorul Victor Moldovanu despre

be pri» muncă rofanzară aspec
tul strizti. In scurt timp ea ■ 
devenit de nerecunoscut. Frumos 
pavată, flancată de canale de 
scurgere, strada Dubălari nu mai 
amintește acum decît cu numele 
de ceea ce a fost cindva. O trans
formare asemănătoare a cunoscut, 
cu sprijinul deputatului, și 
strada 13 Decembrie din aceeași 
ci rcumscripție.

Circumscripția aceasta din Iași 
a devenit și ea o imagine a nou
lui ce schimbă din ce in ce mai 
mult întreaga înfățișare a băl ri
nei cetăți de scaun a Moldovei, 
cu sprijinul însufleți! al unor oa
meni de felul comunistului W»- 
rariu.

Așa se explică «mpaix p sti
ma de care se bucura Murwnw in 
rindul tovarășilor »ăi a*a se 
explică de ce cetășenu din ar- 
cumscripția nfc 7* !-*• P'epns 
pentru a doua oară candide: în 
alegerile de de-patatr

Victor Octavian

In apropierea uzinelor ..1 Mm" -x- 
ziu din Baia Mare s-a tint „n..;ă
la începutul acestui an o nonă <coa!i 
medie cu 16 săli de clară yt labora
toare (fotografia dui stingă). Clădirea 
îmbătrînită și cu totul neincăpătoare 
în care a funcționat școala a fost 
transformată în magazie (fotografia de 

intensa viață culturală a cartie
rului. Biblioteca cu 8.200 de vo
lume, cinematograful, desele ma
nifestări culturale sînt frecven
tate cu mult interes de cetățe
nii cartierului.

în cuvîntul său, alegătorul 
Mihai Ionescu s-a oprit mai mult 
asupra puternicei dezvoltări pe 
care a luat-o invățămintul in 
anii regimului democrat-popular, 
„îmi aduc bine aminte de vre
murile de altădată. Printre nu
meroasele doleanțe ale cetățeni
lor din cartier era și construi
rea unui local de școală. De fie
care dată ni se promitea. Ba un 
deputat liberal ne-a dus chiar să 
ne arate și locul unde se va 
înălța, după cum spunea el, noua 
construcție școlară. A fost prima 
și ultima oară cînd l-am văzut la 
noi în cartier. A plecat și noi lot 
fără școală am rămas. Astăzi, in 
inima cartierului nostru funcțio
nează una dintre cele mai fru
moase școli de 7 ani ale Bucu- 
reștiului. Ți-i mai mare dragul 
să o privești. 24 de săli mari, 
luminoase, cu parchet pe jos. 
Clase, laboratoare, sală de sport 
— totul a fost făcut cu grijă, în 
anii regimului democrat-popular, 
pentru copiii noștri, pentru copiii 
cartierului atît de oropsit altă
dată !“

Alegătorii au ascultat cu aten
ție cuvintele candidatului pe care 
l-au propus pentru alegerile de 
la 5 martie 1961. Ei au aplaudat 
din toată inima angajamentul a- 
cestuia ca, împreună cu cetățenii 
din circumscripția electorală să 
muncească fără preget pentru 
continua ridicare și înflorire a 
cartierului lor drag.

I. c
*

Pe comunista Maria Buiuc- 
Vartanesian, profesoară frun
tașă la Școala medie nr. 2 din 
Constanță, o cunosc numeroși 
cetățeni ai orașului. Profesoară 
de aproape 30 de ani, tovarășa 
Buluc-Vartanesian a crescut nu
meroase generații de elevi. în 
prezent, ca directoare adjunctă 
a secției serale, ea este aprec iată 
pentru priceperea cu care îndru
mă activitatea cadrelor didactice, 
pentru atitudinea tovărășească 
plină de grijă pe care o are față 
de muncitorii-elevi.

Din 1953 tovarășa Maria Bu- 
iuc.Vartanesian este deputată in 
sfatul popular al orașului Cons
tanța. împreună cu alegătorii din 
circuniscripiție ea a desfășurat o 
activitate susținută pentru rezol
varea multor probleme edilitare 
ți gospodărești : reamenajarea 
pieții Grivița. pietruirea și pava 
rea unor străzi. înființarea unui 
punct farmaceutic, plantarea de 
arbori etc. Acum, alegătorii cir
cumscripției 135 au propus-o 
pentru a patra oară candidată in 
sfatul popular al orașului.

Nu de mult. în sala frumos în»-

cunoască pe candidată, per.tru ca 
figura blinda dar energică, 
mereu zimbitoare a dăscăliței, le

podabitâ a clubului întrepr•inderii
Ștefande îificițic de pe sir.

cel Mare- candidata s-a inlilnit
cu alegatorii sâi. S-au adunat
atiția că abia-i cuprindea sala —
m—iriton. funcționari, gosixiar*.

planurilor lor de

bind propunerea, s-a oferit să 
presteze ore de mvr.că voIuntăHf. 
Propunerile se deapănă una după 
alta. în vocea vorbitor:'< 
simte încrederea cu care au venit 
să se sfătuiască cu un om care 
niciodată nu le-a înșelat aștep
tările.

Iar candidata își notează cu 
grijă propunerile oamenilor con
știentă de răspunderea ce-i re
vine. E convinsă însă ca-. va 
face fată cu cinste ș. 
dată. Fiindcă simte că alai
ea> sînt' sutele de cetățeni ai cir
cumscripției care o vor ajut», 
participînd cu însuflețire la toate 
acțiunile patriotice menite să asi
gure buna gospodărire a orașu
lui, înfrumusețarea -și moderni
zarea lut

L B.



Jn laboratorul de fizica al Școlii de 7 ani ne. 10 din Buzău

Predarea desenului
în școlile cu înșiruire în producție

Lucrările de laborator —
mijloc de legare a teoriei cu practica

I

O lucrare de laborator nu este 
nnouți ini prilej de fixare a cunoș
tințelor, ci și un foarte bun prilej 
de a i înarma pe elevi eu priceperi 
și deprinderi practice. Lucrările de 
iidiorator îi ajută pe elevi să înțe
leagă mai ușor legătura dintre fe
nomene. prezentîndu-le diferite 
bârne ale aplicabilității acestora in 
practica. diâdu-Ie posibilitatea M 
rarâre imediat importanța pentru 
viața a celor obvervate.

Țăinxl seama de toate acestea, 
profesorii de fizică și chimie dm 
școala noastră caută sa organizeze 
cit mai bine lucrările de laborator, 
așa incit ele să-și atingă pe deplin 
scopul. De exemplu, Ia tema ...Apli- 
eoțiHe electrolizei", studiată in clasa 
a X-a. t-au efectuat iu laborator 
lucrări de galv anoslcgie. Elevii s au 
convins ușor că un metal poate fi 
acoperit ctl un strat sulrtire dmtr tm 
alt metal dacă Ivaia de galvanizare 
looțme a sare a metalului care trr 
baie sa se depună- iar aaodal este 
constituit dmtr-u placa cewfectv»- 
nata din acest metal. 1 neerciod să 
niebolase o placă metalică, ei au 
constatat că baia trebuie sa fie eon 
stitnrtă dintr un electrolit conținînd 
o sare de nichel, iar ca anod să se 
fvbiveasca o placă de nichel meta 
lie. De asemenea, ei au observat că 
intensitatea curentai»! necesar gal
vanizării nu poate fi oarecare, ci 
este determinată de suprafața plăcii 
eatudice. Elevii cunasleau teoretic 
faptul eă în acest fenomen un rol 
foarte important îl joacă densitatea 
curentului. Insă cu toate că la curs 
li s-a explicat conținutul noțiunii 
do densitate a curentului, ei nu a- 
veau o reprezentare concretă a ei. 
Abia prin încercările făcute în labo
rator, asupra aceluiași electrolit și 
cu plăci catodice diferite, conținu
ta! noțiunii s-a precizat pentru ei.

De asemenea, elevii au observat 
că trebuie să dea o atenție deose
bită degresării și decapării plăcilor 
metalice ee urinau să He nichelate. 
I-a convins de aceasta necesitate 
faptul că acolo unde plăcile meta 
Iht nu au fost degresute și deea- 
pate cu grijă stratul de metal nu a 
dera. oi se putea șterge ușor chiar 
cu degetul.

Profesorii de fizică și chimie «aulă 
să le arate clar elevilor, cu prilejul 
fiecărei experiențe, importanța con
dițiilor in care se desfășoară feno
menele. lin exemplu concludent în 
acest «vm il constituie lucrarea de 
laborator executată de elevii clasei 
a X-a la tema ..Aldebide". O parte 
dm ei. deși cunoșteau teoretic, de la 
lecții, proprietățile hidroxidului <le 
aluminiu și caracterul sau amloter. 
utilizînd la prepararea lui un evec'- 
de hidroxid alcalin nu au putut ob 
tine precipitatul. In schimb, colegii 
lor care au respectat toate rcconran 
dările profesorului cu privire la exe
cutarea experienței au obținut un 
precipitat gelatinos. După aceasta 
au verificat faptul că hidroxidul de 
aluminiu se dizolvă în acizi și 
baze, confirmindu-se astfel cunoș
tințele teoretice in legătură cu alu
miniul. In urma experiențelor făcute 
elevii au tras concluzia că hidroxi 
dul de aluminiu se disociază. în 
funcție de condițiile de reacție, ca 
acizii sau ea bazele. Ca aplicare 

practică elevii au reușit să coloreze 
durabil o țesătorii itnpregnind-o cu 
hidroxid de aluminiu.

Pentru ca luerările de laborator 
să fie concludente, profesorii de fi
zică și chimie din școala noastră se 
străduiesc să-i orienteze astfel pe 
elevi în interpretarea rezultatelor, 
incit atenția lor să fie îndreptată 
in special asupra aplicațiilor prac
tice ale legii studiate în lecția res
pectivă. Ei caută ca explicațiile a- 
jutătoare pe care le dau în timpul 
execuției lucrărilor să nu fie prolixe 
și complicate, spre a nu distrage 
atenția elevilor de la ceea ce este 
esențial în mersul lucrării. In cursul 
lucrărilor de galvanostegie. de pildă, 
această preocupare a căpătat o deo
sebită importanță, deoarece proce
sul de depunere a metalului prin 
electroliză se îmbină cu procese 
chimice complexe ea de exemplu 
duac ierta riestielituă sau reacțiile 
secundare, ce puteau abate atenția 
elevilor de la aplicațiile legii fizice 
studiate.

Pentru a evita acest lucru profe
sorul a căutat ca in lecțiile ante
rioare să le facă cunoscut elevilor 
și conținutul chimic al procesele» 
fizice ee urmau să aibă loc în ca
drul lucrării pe care o aveau de 
efectuat în lalsontior. astfel incit în 
momentul executării ei atenția lor 
«a fie îndreptată spre aplicațiile

Aciivilalea unei comisii
Comisia metodică pentru lega

rea invățămîntului de practică de 
la Școala medie „C. î. Parhon" 
din Ploiești desfășoară o activi
tate bogată și rodnică. De curînd, 
această comisie a organizat o 
consfătuire cu profesorii-maiștri 
și cu profesori de matematică, fi
zică. chimie, științe naturale și 
desen, la care au fost invitați di
riginte precum și ingineri din în
treprinderile unde își desfășoară 
practica în producție elevii cla
selor IX-X1.

Im consfătuire a fost prezentat 
«n referat cu privire la felul cum 
se realizează în școală, în cadrul 
diferitelor obiecte de învățămînt, 
legarea teoriei cu practica. Dis
cuțiile purtate pe marginea aces
tui referat au analizat pe larg 
conținutul și formele legării lec
țiilor de activitatea practică, în 
vederea îmbunătățirii în conti
nuare a acestora. De asemenea, 
au fost analizate rezultatele do- 
bindite de elevii care își desfă
șoară munca in producție.

Trecind în revistă aceste rezul
tate. participanta la discuție au 
subliniat îndeosebi succesele ob
ținute in pregătirea practică a 
elevilor din clasa a IX-a. care lu
crează la mașina de frezat, la ra- 
boteză. la morteză și la mașinile 
de alezat și rectificat alături de 

practice ale electrolizei. De aceea. în 
timpul lucrării profesorul a insistat 
asupra elementelor circuitului elec
tric ce se formează, asupra legătu
rii existente între cantitatea de elec
tricitate ce se transportă prin cir
cuit, timpul cît durează acest trans
port și cantitatea de metal depusă. 
Prin conținutul întrebărilor pe care 
Ie-a adresat elevilor în timpul lu
crului atenția lor a fost canalizată 
numai spre fondul și succesiunea o- 
perațiilor ce Ie aveau de executat. 
N-a fost neglijat nici aspectul eco
nomic al problemei, profesorul ce- 
rînd elevilor pentru lecția următoa
re să calculeze costul energiei e- 
lectrice necesare spre a nichela pla
ca metalică respectivă.

Contactul cu aparatura și munca 
de la laborator nu numai că adin- 
cește și consolidează cunoștințele 
elevilor, dar ii și înarmează cu va- 
loraa-e deprinderi practice, le dez
voltă iuUst ral pentru tehairă lată 
de ce in școala noastră se acordă 
toată atenția organizării și deolășu 
rării lucrărilor de laborator, pentru 
a se utiliza din plin posibilitățile pe 
care le oferă acestea de a lega no
țiunile teoretice de activitatea prac
tică.

Florin D. Popescu 
director adjunct la Școala medie 

nr. 32 „Filimon Sîrlm“ 
din Capitala

muncitorii uzinei „1 Mai" din 
Ploiești, ca și in pregătirea elevi
lor din clasele a X-a, care stu
diază motorul automobilului în 
cadrul atelierelor Rafinăriei nr. 1.

Consfătuirea a dat participan
telor posibilitatea să facă nume
roase propuneri.

O serie de propuneri făcute in 
consfătuire s-au referit, la îmbu
nătățirea programelor de învăță
mînt. în vederea înlăturării unor 
paralelisme. Bunăoară, s-a arătat 
că la clasa a VIII-a Se prevăd 
cunoștințe identice despre instru
mentele de măsură atît în pro
grama euprinzind cunoștințele 
despre mașini și aplicații prac
tice cît și in programa de fizică. 
O situație asemănătoare se întîl- 
nește la clasa a IX-a în ceea ce 
privește lecțiile despre motoarele 
termice cu ardere internă. Ase
menea paralelisme — au subli
niat participanții la discuții — 
duc la supraîncărcarea elevilor. 
Totodată, lipsesc din programe 
teme importante, ca de exemplu 
calculul erorilor, atit de necesar 
pentru aprecierea rezultatelor lu
crărilor practice de laborator. S-a 
hotărît ca toate propunerile pri
vind programele să fie aduse la 
cunoștința ministerului.

Pentru luna următoare comisia

Școala medie „Aurel Vlaicu", 
în cadrul căreia predau desenul, 
este una dintre primele școli din 
țara noastră în care s-a introdus 
experimental programa specială 
de instruire practică în produc
ție pentru elevi. Aplicarea cuno
ștințelor de desen la lucrările 
practice efectuate în întreprin
deri a constituit de la început 
pentru mine o preocupare im
portantă. Printr-o legătură per
manentă eu maiștrii de practică 
și prin participarea directă la 
orele de practică în producție, 
am găsit numeroase posibilități 
de legare a cunoștințelor de de
sen predate în clasă de lucrările 
efectuate în întreprinderi.

Pentru început am organizat o 
discuție cu elevii în care am ur
mărit să le arăt cît de necesare 
le vor fi cunoștințele și deprin
derile însușite la orele de desen 
în activitatea lor practică din 
producție, în procesul de confec
ționare a pieselor și dispozitive
lor pe care le vor lucra.

In același timp, am orientat 
astfel predarea lecțiilor de desen 
incit cunoștințele pe care și le 
însușesc elevii să le fie de un 
real folos in munca practică. Bu
năoară, în clasa a VIII-a, după 
ce elevii și-au însușit noțiunile 
principale de desen geometric, 
prevăzute în programă ca ele
mente de bază ale desenului teh
nic, am efectuat cu ei o serie de 
aplicații practice. Ca aplicare la 
divizarea cercului în părți egale 
elevii au executat desene ale 
unor roți, piulițe, discuri eu 
creste etc. Developanta cercului 
am apliqat-o la idesenarea diferi
telor roți dințate și angrenaje. 
La capitolul „racordări", elevii 
au aplicat elemente de racordare 
la diferite flanșe. Am efectuat 
de asemenea racordări de ner
vuri la plăci simple, pîlnii. etc„ 
piese pe care elevii le-au execu
tat apoi în orele de practică în 
producție. Tcrt la acest capitol 
s-au efectuat și aplicații de ra- 
cordări la diferite elemente de 
roți ca de pildă, racordarea bu
tucului roți; cu coroana ei, sec
țiuni de canale de beton etc„ 
precum și cheia fixă dublă după 
sistemul sovietic, pe 11 faze. De
senele pieselor alese au fost schi
țate pe un singur plan și au fost 
executate în cadrul orelor de lu
crări practice.

metodică de legare a învățămîn* 
tului de practică și-a propus să 
analizeze activitatea în cadrul la
boratoarelor de fizică și chimie 
ale școlii și la muzeul de științe 
naturale, pentru a mobiliza ca
drele didactice la obținerea unor 
rezultate cit mai bune și in aces
te direcții.

Prof. P. Troian
Ploiești

Aplicații practice ale ounoștinteior de 
geografie : determinarea coordonatelor 

geografice ale locului

La clasele a IX-a. a X-a și a 
Xl-a, cunoștințele de axonometrie. 
de perspectivă sau de proiecție or
togonală a corpurilor și pieselor 
pe unul, două sau mai multe 
plane le-au dat elevilor posibi
litatea de a-și reprezenta clar 
în spațiu corpurile și piesele, cît 
și detaliile acestora, datorită pre
zentării lor secționate. Elevii au 
executat o serie de piese cotate, 
în schiță sau desen, cu secțiunile 
cerute, ca aplicații la capitolele 
„Secțiuni în corpuri", precum și 
unele lucrări aplicative cu pri
vire la intersecția corpurilor geo
metrice. Astfel, la clasa a IX-a, 
după ce am predat regulile de 
executare a schiței, ordinea ope
rațiilor în schiță și cotarea ei. 
le-am cerut elevilor să execute 
ca exercițiu practic schița unor 
piese după natură cu cotarea 
respectivă. Bunăoară au fost 
schițate lagăre verticale în 
proiecție izometrică, piulițe exa- 
gonale și lagăre orizontale în 
proiecție dimetrică, suporturi de 
lagăre orizontale și tije de man
șon în perspectivă cavalieră 
Toate aceste piese au fost apo 
executate, după schițe, în cadrul 
practicii de producție.

Prin combinarea unor corpuri 
geometrice le-am dat elevilor po
sibilitatea să execute în proiec
ție ortogonală desenul complet 
al unor piese tehnice mai com
plicate. Lucrările necesitau achi
tarea obiectelor în creion, eu 
mina liberă, complet cotate, pen
tru a putea fi apoi reproduse la 
scară. Astfel au fost executate 
piese de închidere a robinetelor, 
chei tubulare pentru piulițe cu 
cap pătrat, capete de șurub pen
tru lemn etc.

Pentru ca lecțiile de desen teh
nic să contribuie în măsură și 
mai largă la pregătirea elevilor 
pentru munca în producție so
cotesc că ar fi necesară îmbună
tățirea programei la această dis
ciplină și mai buna ei coordo
nare cu programele altor materii 
de învățămînt. De exemplu, erecî 
că predarea noțiunilor de 'desen 
trebuie să fie precedată 'de pre
darea noțiunilor fundamentale 
de geometrie plană și în spațiu. 
De asemenea, pentru legarea di
rectă a cunoștințelor de desen de 
lucrările practice ale elevilor ar 
fi necesar ca programa de desen 
să prexxadă predarea unor cunoș
tințe care să-și găsească ime
diată aplicare în cadrul practicii 
La fiecare lecție de desen pro
grama ar putea să prevadă con
cretizarea noțiunilor printr-p, 
schiță aplicativă, executată »t”'. 
fel îneît să poată fi folosită'penv 
tru o lucrare practică de produc
ție. Bunăoară, la capitolul racor
dări se pot schița piese la care 
sa se aplice fiecare caz în parte 
— flanșe, plăcuțe etc. ca exam
ple de racordări de drepte, o bu
clă de dilatare și un clichet ca 
exemple de racordări de drepte 
cu cercul etc. In unele cazuri so
cotesc că trebuie adîneite ma 
mult cunoștințele fundamentale 
care au o aplicare practică ime
diată, eliminîndu-se noțiunile de 
interes scăzut care încarcă pro
grama, cum sînt anumite no
țiuni teoretice de geometrie, de 
pildă cele din lecția despre po
ligoane stelate, diviziuni de 
cercuri etc., care sînt cunoscute 
elevilor din clasa a VII-a.

Datorită faptului că elevii cla
selor a IX-a, a X-a și a Xl-a fac 
practica în secțiile unor întreprin
deri, se impune, cred, și folosirea 
unui alt procedeu în predarea 
cunoștințelor de desen. Profesorul 
trebuie să pornească de la pla
nul de producție al întreprinderii 
și să aleagă din cadrul acestuia 
piesele cele mai indicate la care 
se pot aplica cunoștințele pre
văzute în programă.

Interesul elevilor pentru stu
dierea desenului va crește astfe 
necontenit, iar aportul acestui - 
în legarea invățămîntului de 
practică, de viață, va deveni di< 
ce în ce mai important

C. Lepădata 
profesor la Școala uiedie 

„Aurel Vlaicu* — Bucurefti



Predarea sintaxei
însușirea logică a gramaticii de 

către elevi, dar mai ales a sinta
xei este una din condițiile esen
țiale pe care se bazează studierea 
acestei discipline în școală. Me
morarea formală, mecanică a unor 
noțiuni abstracte, adesea destul de 
diferite, numai de dragul de a se 
respecta programa școlară este 
un nonsens.

La sfîrșitul anului școlar trecut, 
fiind pus în situația de a examina 
circa 120 de candidați la concur
sul de admitere în clasa a VIII-a 
a uneia din școlile medii ale Ca
pitalei, mi-am dat seama că mai 
sînt absolvenți ai școlii de 7 ani 
care nu sînt în măsură să facă 
o analiză sintactică pe deplin co
rectă. Unii dintre ei n-au reușit 
chiar nici să despartă fraza co
rect în propoziții. Această remar
că am făcut-o și la oral. Elevii 
știu, în marea lor majoritate, să 
afle predicatele, dovedind că acea
sta a constituit o preocupare spe
cială pentru profesorii de limba 
romînă. Sînt din ce în ce mai rare 
cazurile de elevi care mai încep 
analiza unei fraze pornind de la 
căutarea subiectelor. Marea ma
joritate a elevilor demonstrează 
că au înțeles pe deplin sensul de
finiției propoziției ca o comuni
care în care există un singur pre
dicat și știu sa aplice practic a- 
ceastă definiție concisă si cuprin
zătoare.

Dificultatea cea mai mare o ri
dică însă nu găsirea predicatelor, 
ci separarea corectă a propozi
țiilor dintr-o frază. Mai mult de- 
cît lucrarea scrisă, examinarea o- 
rală mi-a întărit această convin
gere. Unii elevi Pe care i-am 6- 
xaminat nu înțeleseseră că pro
poziția exprimă o categorie gra
maticală corespunzătoare jude
cății din logică, că în calitatea ei 
de expresie'lingvistică a judecății 
— cea mai redusă (ca întindere) 
unitate-a gîndirii științifice —• 
este cea mai scurtă unitate a vor
birii care comunică ceva.

Dar înțelegerea de către elevi 
a acestui adevăr este neapărat 
necesară dacă vrem ca ei să înțe
leagă în mod logic cunoștințele de 
sintaxă, dacă nu ne mulțumim 
cu o memorare mecanică a aces
tora. De aceea este bine ca în 
predarea gramaticii profesorul să 
nu se piardă în speculații ab
stracte, lipsite de valoare aplica
tivă, d să le formeze elevilor de
prinderi practice de disecare a 
gîndirii și deci a vorbirii în ele
mentele ei cele mai simple: jude
cățile. în gramatică propozițiile. 
O judecată logică nu poate fi lip
sită de sens. La rîndul ei nici o 
propoziție nu poate constitui o 
comunicare logică dacă nu are un 
sens precis. Tocmai pentru că a- 
cest adevăr esențial le scapă unor 
elevi, ca urmare a faptului că pro
fesorii n-au insistat asupra lui, 
în mod mecanic ei despart fra
zele în propoziții făcînd abstrac
ție de sensul lor, ’ de înțelesul 
deplin al fiecărei unități logice 
pe care se întemeiază gîndireao- 
menească.

Alți elevi ignorează conjuncțiile 
și importanța lor ca instrumente 
gramaticale, trecînd cu ușurință 
peste ele, ca și cînd n-ar avea nici 
un rost în frază. Cu aceeași ușu- 
rință ei trec peste pronumele re
lativ nedîndu-și seama că ace
sta introduce propoziții atributi- 
ve, comportîndu-se deci ca o con
juncție. Și mai surprinzător este 
faptul că unii elevi includ într-o 
propoziție (la începutul ei) două 
conjuncții, sau un pronume re
lativ și o conjuncție, care de fapt 
introduc două propoziții diferite, 
una din ele fiind intercalata. 
Dacă astfel de elevi sînt puși să 
despartă în propoziții o frază ca 
aceasta, de exemplu: „Auzisem 
eu din oameni, că dacă vrei să 
nu te muște clinii și să te lase 
în pace, cum îi vezi că sar la 
tine, să te tupilezi jos, la pămînt, 
și să-i lași să latre cît le place, 
fără să te urnești din loc...“ 
(I. Creangă — Amintiri), fără cea 
mai mică ezitare vor spune că 
propoziția a doua din această fra

ză este „că dacă vrei", luînd am
bele conjuncții (că și dacă) în a- 
ceeași propoziție. De aici o se
rie de confuzii. în loc să se o- 
prească la fiecare din cele două 
conjuncții și să le ia împreună 
cu propozițiile respective: „dacă 
vrei" și „că să te tupilezi jos, la 
pămînt“ și astfel să le considere 
în mod corect pe prima drept 
condițională, iar pe a doua com
pletivă, elevii consideră propozi
ția incorect luată „că dacă vrei" 
drept completivă, iar propoziția 
„să te tupilezi jos la pămînt" 
principală și, ca atare, și propo
ziția următoare, fiind legată de 
aceasta prin conjuncția și, tot 
principală.

Confuzii de felul- acesta se mai 
întîlnesc, din păcate, destul de 
frecvent în analizele făcute de 
elevi, dovedind însușirea meca
nică a unor capitole din grama
tică și modul formal cum sînt 
tratate anumite probleme de 
unele cadre didactice. Fără a fi 
primul care sesizează importanța 
sublinierii conjuncțiilor imediat 
după aceea a predicatelor ori de 
cîte ori se desparte o frază în 
propoziții, cred că acest procedeu 
trebuie generalizat. Firește că și 
aici se ivesc unele dificultăți, mai 
ales cînd este vorba de conjuncții 
care unesc între ele părți de pro
poziție de același fel în cadrul 
unei propoziții. Insă nu este prea 
greu ca elevii să fie deprinși să 
deosebească aceste conjuncții și 
să evite scindarea frazei în atîtea 
propoziții cîte conjuncții întîlnesc 
într-un text.

Dat fiind faptul că generaliza
rea sublinierii predicatelor din

„INOVAȚII"
Stind de vorbă une

ori cu cite un profe
sor sau citind citeva 
rinduri scrise de el, 
dai peste paradoxale 
inovații terminologi
ce. „Metoda cursului 
seral" — spunea ci
neva vrînd să înțe
leagă metodele de 
predare specifice a- 
cestei forme de învă- 
țămînt. „Folosirea e- 
levilor în predarea 
gramaticii" scria un 
altul — și sîntem 
gata să dăm un 
premiu celui care 
înțelege cum devine 
cazul cu această „fo
losire". 

O ..frumoasă" sur
priză ne-a făcut-o re
cent un inspector 
școlar care, cu multă 
convingere, a dat te
melor pentru acasă 
numele de „teme de 
casă". Știam că exis
tă papuci de casă, 
prăjituri de casă, ha
lat de casă — dar 
formula descoperită 
de inspectorul nostru 
ni se pare o excep
țională performanță 
lingvistică.

S-ar părea că aces
tea sînt fapte mă
runte, neînsemnate. 
Dar celor care sînt

Oră de fizică la clasa a Vil-a a noii Școli medii din cartierul „Elena Sîrbu" 
al orașului Constanța t

tr-o frază a dus la însușirea aces
tei deprinderi de către aproape 
toți elevii, n-ar fi rău dacă s-ar 
generaliza, ca un procedeu util, 
și sublinierea tuturor conjuncții
lor care unesc diferite propoziții 
într-o frază. în felul acesta ele
vul ar avea trasate grafic jaloa
ne după care s-ar ghida cu mai 
mulți sorți de izbîndă în separa
rea corectă a propozițiilor

După efectuarea acestor opera
ții grafice, profesorul trebuie să-1 
deprindă pe elev să judece singur 
dacă unitățile gramaticale astfel 
luate separat conțin în ele o ju
decată logică, adică un act de 
cunoaștere unitar cu ajutorul că
ruia se relevă pentru mintea o- 
mului, printr-o afirmație sau ne
gație, prezența sau absența unuia 
sau mai multor semne caracteris
tice ale unui obiect sau fenomen.

Unii profesori închid într-un 
cerc, într-un dreptunghi sau un 
pațrat conjuncțiile care leagă 
între ele propozițiile unei fraze. 
Acest procedeu este chiar mai 
eficace, deoarece scoate în evi
dență conjuncțiile și marchează 
mai bine propozițiile. Orice pro
cedeu este binevenit dacă duce 
la însușirea logică a sintaxei, în 
special a sintaxei frazei, care ri
dică cele mai numeroase proble
me pentru elevii școlilor elemen
tare și chiar ai școlilor medii.

Numai o permanentă preocu
pare pentru predarea logică a sin
taxei ne poate da garanția că e- 
forturile depuse în vederea în
țelegerii și însușirii lecțiilor vor 
fi încununate de succes.

Prof. Ion Pop* mu

chemați să-i educe ri 
sâ-i inrețe pe elevi, 
indiferent de disci
plina pe care o pre
dau, nu le este per
mis să vorbească ori
cum. învățătorul sau 
profesorul trebuie să 
se exprime în fața 
elevilor limpede și 
corect, folosind ter
meni proprii, fraze 
corecte. Este și ace
sta un aspect — și 
încă foarte impor
tant — al muncii sale 
instructiv-educative.

O. B.

Trebuia să fii mai atentă! — ii atrage atenția uneia dintre elevele sole 
învățătoarea clasei l-a de la Școala de 7 ani nr. 56 din Capitală

O LECȚIE
DE GEOGRAFIE

Geografia îi înarmează pe e- 
levi cu cunoașterea naturii ca 
un tot unitar, în care părțile 
componente sînt slrîns legate 
între ele și se condiționează re
ciproc. Studiind geografia ele
vii învață legile structurii și 
dezvoltării mediului natural în 
care se desfășoară viața omului 
și variatele sale activități, în
țelegând faptul că folosirea bo
gățiilor naturale și repartizarea 
producției depind de nivelul 
forțelor de producție și de ca
racterul relațiilor de producție 
dlntr-o anumită țară.

De adevărul conținut in aces
te observații m-am convins o 
dată în plus asistînd la o lec
ție de geografie condusă de 
profesoara Gabriela Zolic, care 
a avut loc la clasa a Vl-a „A“ 
de la Școala mixtă de 7 ani nr. 
19 din Capitală.

Lecția a început, așa cum era 
și firesc, cu verificarea temei e- 
fectuate acasă. In treacăt fie 
zis, ar fi fost necesar ca hărțile, 
executate de cei cîțiva elevi ce 
au fost controlați prin sondaj 
să fie ceva mai mult comentate, 
pentru ca toți elevii să poată 
avea, prin comparație, un mijloc 
de apreciere a calității muncii 
lor.

Verificarea cunoștințelor la 
lecția „Așezarea și condițiile 
naturale ale arhipelagului bri
tanic" a dovedit că geografia le 
oferă elevilor posibilități din 
cele mai variate de a-și lărgi 
orizontul, dezvoltîndu-le tot
odată puterea de raționament și 
contribuind la cunoașterea legi
lor de dezvoltare ale naturii și 
societății.

Audiind la hartă așezarea ar
hipelagului, a regiunilor și insu
lelor ce formează Marea Brita- 
nie, a mărilor și oceanelor ce o 
înconjoară, elevii au dovedit în 
același timp că știu să descrie 
aspectul fizico-geografic al unui 
teritoriu. De asemenea ei au în
țeles că așezarea pe glob a a- 
cestei țări a avut ca urmare fi
rească dezvoltarea transporturi
lor, în special a celor mariti
me. Vorbind despre climă, iar 
apoi despre ape, elevii au ară
tat în mod just felul în care ele
mentele naturii interacționează 
între ele. Astfel, particularitatea 
apelor Marii Britanii, care sînt 
scurte și au un debit bogat, a 
fost explicată de elevi ca fiind 
o consecință a climei umede din 
această regiune a globului și a 
faptului că munții sînt orientați 
pe direcția nord-sud, iar apele 

curgînd transversal pe această 
direcție nu pot avea o lungime 
prea mare.

Influența mediului geografic 
a fost de asemenea corect ex
plicată de elevi. Ar fi fost însă 
necesar ca prin cîteva întrebări 
tovarășa profesoară să subli
nieze faptul că mediul geogra
fic influențează dar nu determi
nă dezvoltarea societății ome
nești, aceasta fiind determinată 
de modul în care sînt produse 
bunurile materiale.

Lecția nouă, ,.Economia Marii 
Britanii*, a evidențiat o altă la
tură importantă a studiului geo
grafiei — marele aport pe care 
această disciplină îl aduce la 
înarmarea elevilor cu concepția 
științifică, marxist-leninistă des
pre lume și viață.

Exprimînd factorii ce au făcut 
ca Marea Britanie să devină o 
țară industrială, profesoara a 
condus pe elevi, prin întrebări, 
la concluzia că dezvoltarea in
dustrială a Angliei s-a efectuat 
atît pe baza cointeresării mari
lor latifundiari în întreprinderile 
capitaliste, în special cele lega
te de prelucrarea lînii cît și prill, 
exploatarea bogățiilor jefuite 
din colonii. Vorbind despre for
marea și apoi despre destrăma
rea imperiului colonial britanic, 
profesoara a folosit cunoștințele 
dobîndite de elevi în lecțiile 
anterioare în care studiaseră și 
alte țări imperialiste, bunăoară 
Franța. Astfel, elevii au arătat 
deosebirea formală între colarifi, 
dominioane și protectorate, sub
liniind că toate reprezintă forme 
ale exploatării și asupririi na
ționale ale acestor țări de către 
puterile imperialiste.

Cu toate că în lecție s-a vor
bit despre procesul destrămării 
sistemului colonial, acest • feno
men nu a fost suficient de pro
fund tratat. Este drept că s-a 
subliniat lupta de eliberare 
dusă de popoarele din colonii 
și rolul mîrșav jucat de către 
marile monopoluri și guvernele 
aservite lor. Era însă absolut 
necesar să se ajungă la conclu
zia că destrămarea sistemulu: 
colonial este un proces legic al 
dezvoltării lumii contemporane.

Cu mai multă atenție pentru 
folosirea tuturor posibilităților 
pe care le oferă geografia în 
instruirea și educarea elevilor, 
tovarășa Zolic va reuși să asi
gure lecțiilor sale cea mai bună 
calitate.

V. Mianoiache



Ședinfe comune cu pari
Articolul „Ședințe comune cu părinți și 

elevi ?", publicat în nr. 586 din 11 noiem
brie 1960 al gazetei noastre, sub semnătura 
profesoarei Elvira Tănăsescu, la rubrica 
„Puncte de vedere“ a determinat dezba
terea acestei probleme în cadrul unei dis
cuții desfășurate în cîteva numere la rând. 
Autoarea articolului susținea părerea că 
ședințele de analiză a situației la învăță
tură și disciplină la care participă, alături 
de dirigintele și profesorii clasei, elevii și 
părinții acestora nu constituie un proce
deu recomandabil, dat fiind că, în aseme
nea cazuri, încercarea de a stabili cauzele 
unor lipsuri poate duce la situații dificile 
care știrbesc atât autoritatea școlii cît și 
aceea a părinților. Pe lingă aceasta, ati
tudinea unor părinți sau a unor elevi ar 
putea să ducă discuțiile pe altă linie dedt 
cea necesară. „Adunările comune cele mai 
indicate — spunea prof. E. Tănăsescu — 
sînt cele festive, la care se prezintă pro
grame artistice, miri expoziții de lucrări 
aăe eăeviăcr etc. Ees păr-air• pamctpâ
ca ăecsec-nă plăcere la astfel de adunări, 
care ac an puternic efect stimulativ'-. Au- 

iavâțătură $î cfascipiniă a fiecărui elev să
xarea reeomaeda ca s tuația concretă la

deputat; ia sfasur£e pnyulare. sfădeați ai 
far—*-*cjor de pedagoge Din .-.umărul

fost publicale. 
Toate ac fost 
ța formularea

csnehiztdcr de față
Problema care trebuie rezolvată se

naște din întrebarea : oare prezența pă
rinților și. mai ales, intervențiile lor în- 
tro asemenea adunare nu creează situații 
aadar te atit pentru școală cit și pentru 
fMBfee ? Be de altă parte, renunțarea la
Mess tea de ședsțe Du înseamnă renun
țarea 1b assd <6= mijloacele eficace între- 
bumțate de școală pentru îmbunătățirea 
situației la învățătură și disciplină a ele
vilor ?

Punind în cumpănă avantajele și deza
vantajele pe care le prezintă pentru edu
cație un asemenea procedeu, multi din 
ti ce s-au angajat in dezbatere s-au ară- 

t net împotriva ședmțelor de analiză cu 
părinți și elevi, subliniind că ele aduc 
mai multe prejudicii decît foloase. De 
exemplu, prof. Mihail A. Negură, din ora
șul Victoria, precizează că nu toți pă
rinții înțeles in chip just problemele sco
lii, ale educației, aga inch este posibil ca 
pnntr-o afirmație a unuia din ei, făcută 
In prezența elevilor, să fie răsturnat tot 
ceea ce a clădit pînă atunci dirigintele. A- 
celașj profesor subliniază că părinții, ce- 
rînd ajutorul școlii de față cu copiii, nu 
fac decît să contribuie la scăderea autori
tății, a influenței lor asupra copiilor, do- 
vedindu-și propria nepricepere în rezolva
rea problemelor de educație.

înv. Gh. Sireteanu din comuna Și.pote, 
prof, I. Dumitrescu din Craiova, studen
tul Emil P. Păun din București ș.a. aduc 
argumente în plus pentru combaterea șe
dințelor de analiză cu elevi și părinți. 
„Ații observat — spune tov. Sireteanu în 
intervenția sa diin nr. 590 al gazetei — că 
majoritatea părinților nu se interesează 
numai de situația copiilor lor, ci și de si
tuația altor elevi... unii manifestă chiar 
un interes exagerat pentru cunoașterea 
situației altor elevi. Cum forțele școlari
lor nu sînt egale, înseamnă că unii și 
aceiași elevi vor fi mereu puși în inferio
ritate față de ceilalți și, o dată cu ei, pă
rinții — ceea ce duce la descurajarea celor 
dinții și la îndepărtarea de școală a aces
tora din urmă“.

■Alți participanți la discuție au argu
mentat în favoarea ședințelor comune cu 
elevi și părinți pentru analiza situației la 
învățătură șj disciplină, apreciindu-le ca 
un mijloc eficient pentru îmbunătățirea 
acestei situații. Tovarășii Ioan N. Chițu 
dan București, ca și Gh. Necula din Poiana 
Mărului (regiunea Brașov), D. Dimoftache 
din Brăila, Teodor Miclea din Cluj, Gh. 
Căruntu din Iași și alții afirmă că aceste 
ședințe au un mare efect educativ, produ
când o adevărată cotitură în munca cla
sei și a familiei. Dezbaterile ce au loc în 
asemenea ședințe — susțin ei — îi impre
sionează puternic atât pe elevi cît și pe 
părinții lor. Criticați în fața părinților și 
a întregului colectiv al clasei, care îi jude
că cu asprime, elevii care nu și fac dato
ria așa cum trebuie iau hotărîrea de a se 
schimba. La rîndul lor, părinții înțeleg 
mai bine cauzele lipsurilor, precum și 
ceea ce au de făcut pentru a-i ajuta pe 
copii să se îndrepte.

După prof. I. Teodorescu din Comarnic, 
ședințele comune cu părinți și elevi sînt 
și un mijloc de cultivare a onestității 
celor mari și a celor mici, deoarece „con
fruntarea afirmațiilor (ale părinților și ale 
elevilor deopotrivă — n.n.) se face pe loc“ 
— excluzînd-u-se posibilitatea ca unii elevi 
să-și învinuiască pe nedrept părinții că 

i-ar folosi la prea multe treburi gospodă
rești în detrimentul studiului... și ca unii 
părinți să se plîngă că au folosit „fără 
rezultat" toate mijloacele de educare, cînd 
în realitate manifestă un total dezinteres 
față de această problemă".

Cei care susțin eficacitatea ședințelor 
comune declară, aproape în unanimitate, 
că nu le-au folosit decît pentru îndrepta
rea unor situații grele, de obicei după o 
pregătire îndelungată și amănunțită. „Mun
ca de pregătire — spune prof. Ioan N. 
Chițu — trebuie astfel desfășurată, încât 
să se creeze în adunare o asemenea atmos
feră, un asemenea curent de opinii încît... 
elevii leneși și nedisciplinați să înțeleagă 
din plin că trebuie să-și schimbe de îndată 
atitudinea... care este dezaprobată total".

In sfîrșit, o a treia categorie de partici
panți la discuție au adoptat o cale de mij
loc. Unii recomandă, de pildă, ca numai 
la pruna parte a ședinței să participe ele
vi i — și anume atunci cînd se dă citire 
referatului de analiză, în timp ce la par
tea a doua, la discuții, să fie prezenți doar 
părinții și cadrele didactice. Alții au ținut

să arate că, fimd vorba de o analiză car» 
prer-p-ne participarea activă a celor pre- 
zecț. ia dezbatere, nxâ eu poete fi coc 
ceputâ la clasele nuc. Alții sînt de părere 
că ședințele comune trebuie inițiate nu
mai cu elevii slabi la învățătură, iar alții, 
în sfîrșit, nu sînt pentru analizarea situa
ției la învățătură și disciplină, ci numai a 
unor aspecte ale muncii clasei, de care de
pinde aceasta.

Pentru ca analiza situației la învăță
tură și disciplină făcută într-o ședință co
mună cu părinți și elevi să poată da roade
— spun cei care susțin necesitatea acestor 
ședințe — este nevoie ca și colectivul peda
gogic, și colectivul de elevi, șj părinții să 
fie foarte bine pregătiți pentru ele. Unii 
diriginți arătau chiar că încep pregătirile 
pentru asemenea ședințe cu luni de zile 
înainte ca ele să aibă loc: au convorbiri 
amănunțite cu toți profesorii clasei, poartă 
discuții cu activul U.T.M. sau pionieresc, 
cu elevii și îndeosebi cu cei rămași în 
urmă sau nedisciplinați, îj vizitează în re
petate rânduri pe părinți acasă, expli- 
cându-le ce scop are ședința, cum trebuie 
să se comporte ei pentru a înlesni atinge
rea acestui scop. Și, spun ei, se cere 
milt, deosebit de mult tact în conducerea 
ședinței înseși, ceea ce presupune cunoaș
terea foarte precisă a particularităților psi
hice ale fiecărui copil, a sensibilității fie
cărui părinte, a atmosferei familiale etc.

Ne putem da însă ușor seama că oricât 
de atentă și de minuțioasă ar fi fost pre
gătirea, nu este posibil ca dirigintele să 
cunoască îndeaproape sensibilitatea părin
ților, să prevadă totul. Și, mai ales, este 
cu desăvârșire imposibil să se prevadă 
reacțiile părinților în momentul când. în 
public, sînt criticați ei și copiii lor. Avem 
de a face aici cu un element extrem de 
sensibil: sentimentele oamenilor — ale 
unor oameni cu nivel diferit, cu pregătire 
diferită, cu temperamente diferite. Este 
suficient ca unul dintre ei să-și socotească 
fiul cât de cât neîndreptățit, ajunge ca al
tui șă se simtă jignit sau numai pus în 
inferioritate față de ceilalți, pentru ca să 
înceapă (în fața elevilor țineți seama !) 
discuții în contradictoriu, acele discuții 
atât de dăunătoare la care s-au referit 
mulți dintre cei ce ne-au scris și care, 
cum pe bună dreptate arată ei, știrbesc 
nespus de mult și prestigiul școlii și auto
ritatea părinților.

De altfel, înseși manualele de pedagogie 
arată că ședințele comune de analiză a 
lipsurilor la învățătură și comportare șînt 
departe de a fi recomandabile. „De regulă
— se spune în manualul de pedagogie de
I. A. Kairov (ediția 1958, pag. 455-456) — 
despre lipsurile în purtarea unor elevi și 
despre deficiențele în munca lor școlară 
nu trebuie să se vorbească la adunări pe 
clasă, ci într-o convorbire individuală sau 
colectivă cu acei părinți la ai căror copii 
se referă direct faptele respective. O ast
fel de convorbire nu este delicată pentru 
părinți și permite dirigintelui să se apro
pie mai mult de ei, să le dea un sfat. 
Observațiile pe care dirigintele le face la 
adunare despre purtarea și rezultatele 
slabe la învățătură ale unor elevi impre
sionează neplăcut părinții elevilor respec
tivi și, ca urmare, părinții se duc cu silă 
la adunări, iar uneori încetează cu desă
vârșire să le frecventeze".

Ce să mai spunem de asemenea situații 
cînd ședința comună se transformă, cu 
asentimentul dirigintelui. într-un mijloc 
de confruntare a celor afirmate anterior 
de părinți și elevi!

Dar să presupunem chiar situația cea 
mai bună : ședința comună a fost pregă
tită timp atît de îndelungat, cu atîta mi
nuțiozitate, elevii și părinții au fost atît 
de bine lămuriți, dirigintele a condus dis
cuțiile cu un asemenea tact, încît totul s-a 

nji și elevi?
desfășurat în condiții ideale și elevii și-au 
luat, la sfîrșitul ședinței, angajamentul 
să învețe bine, să fie disciplinați. Se ridi
că totuși, în mod logic, o întrebare : la 
ce bun să desfășori o activitate atît de 
asiduă, să consumi atîta timp și să faci 
atîtea eforturi nu pentru soluționarea de 
fapt a problemelor, ci numai pentru a pre
găti o ședință de la care abia să aștepți 
rezultate ulterioare ? De ce asemenea mij
loace ocolite, indirecte? De ce să nu mergi 
de-a dreptul la scop, orientând toată acti
vitatea cu colectivul de profesori ai cla
sei, cu organizația U.T.M. sau de pionieri, 
cu elevii și cu părinții lor nu spre pregă
tirea unei ședințe, ci nemijlocit spre îm
bunătățirea situației la învățătură șj dis
ciplină ?

Nu încape nici o îndoială că în felul a- 
cesta rezultatele s-ar face simțite mult 
mai repede Și mult mai direct Am dis
cuta cu profesorii clasei nu pentru a ne 
informa de la ei care sînt lipsurile în pre
gătirea elevilor, cu scopul de a le anunța 
public în ședință, ci pentru a găsi laolal
tă căile de a înlătura aceste lipsuri prin 
mijloacele firești ale școlii. Stînd de vorbă 
cu organizația U.T.M. sau cu instructorul 
superior de pionieri nu ne-am mulțumi 
numai să strîngem date pentru referat; 
pentru ședință, ci am trece direct la lua
rea măsurilor care să exercite o influență 
pozitivă asupra elevilor rămași în urmă la 
învățătură sau nedisciplinați. Pe părinți 
n-am mai fi nevoiți să-i pregătim pentru 
eriticile ce urmează să li se aducă, ci 
le-am arăta, fiecăruia în parte, care este 
răspunderea lor pentru felul cum se com
portă copiii și ce au de făcut. Iar in ceea 
ce privește Pe elevii „incriminați" — n-am 
mai aștepta ședința, care, după cum au 
arătat susținătorii ei, trebuie atât de înde
lung pregătită, ci ne-am îndrepta de în
dată toată stăruința spre folosirea nume
roaselor șj variatelor mijloace educative 
pe care ni le recomandă știința și practica 
pedagogică pentru a-i ajuta să-și îmbună
tățească situația.

Iată de ce socotim că analiza în ședințe 
comune cu părinți și elevi a felului cum 
învață și se comportă aceștia din urmă 
constituie dacă nu o piedică, în orice caz 
o cale ocolită, care nu duce prin ea însăși 
la rezolvarea problemelor și, ca atare, nu 
merită să fie recomandată. Desigur, a- 
ceasta nu înseamnă că trebuie să renun
țăm la orice fel de ședințe cu părinții. 
Dimpotrivă, este bine să-i chemăm pe 
părinți în școală, dar nu la ședințe de 
analiză, ei la ședințe în care să discutăm 
cu ei probleme de educație, să le dăm în
drumări pentru munca pe care o desfă
șoară acasă cu copiij lor etc. ,

Concluziile noastre se referă, bineînțe
les. numai la problema pe care am luat-o 
inițial în discuție — ședințele comune de 
analiză a situației la învățătură și disci
plină la care participă profesori, părinți 
și elevi. Toate materialele publicate de noi 
privesc condițiile în care se desfășoară 
astfel de ședințe organizate de școală. Ele 
nu se referă la ședințele organizate pe 
linie de U.T.M. și pionieri, care se desfă
șoară în alte condiții și la care se discută 
în alt mod problemele.

Experiența școlilor noastre ne arată că 
există variate mijloace și căi pentru a 
întări munca de educare a elevilor, pentru 
a lărgi legătura cu părinții. Să folosim 
în munca noastră astfel de metode care, 
verificate fiind de practică pedagogică, pot 
da rezultatele cele mai bune.

Viitori cosmonauți ? Tot ce-i posibil, căci pionierii din fotografie au și cucerit lo 
cui I la un recent concurs de, micromodele

Să recomandăm 
elevilor filmul

„Cu orice pref
Marele Război pentru Apărarea 

Patriei a lăsat urme adinei in 
inima oamenilor sovietici. De 
aceea, este și firesc ca el să con
tinue a constitui o sursă princi
pală de inspirație pentru realiza
rea unor valoroase opere de artă, 
printre care și numeroase filme. 
Fie că este vorba de viteaza lup
tă a soldaților pe front, fie că 
este vorba de rezistența celor ră
mași în teritoriul vremelnic ocu. 
pat de fasciști sau de participa
rea la război a celor rămași aca
să, în spatele frontului, filmele 
acestea aduc aminte și, mai mult 
decît atît, trezesc vigilența.

La baza scenariului filmului 
„Cu orice preț“, realizat de Stu
dioul cinematografic din Ialta, 
stă o faptă autentică pe care au 
săvîrșit-o în timpul Marelui Răz
boi pentru Apărarea Patriei doi 
pionieri sovietici, doi din mili
oanele de oameni sovietici -t co
pii, tineri vîrstnici și băirîni *• 
care au înfruntat fascismul. Cen
trul ilegal din Nikolaev a intrat 
in posesia unor date deosebit de 
prețioase privitoare la o mare ac. 
țiu ne militară a hitleriștilor. In 
cel mai scurt timp ele trebuie a- 
duse la cunoștința comandamen
tului Armatei Sovietice. Prin ra
dio datele pot fi interceptate. 
Singura soluție este ca ele să fie 
trecute de către cineva peste li
nia frontului și predate coman
damentului. Această misiune este 
încredințată de partid pionierilor 
Vitea și Șura. In prezența învăță
toarei lor, primind această sar
cină, cei doi pionieri depun un 
jurămînt: „Vom muri, dar vom 
îndeplini misiunea". Dar nu acest 
legămînt trebuie să.i călăuzească 
în acțiune. Partidul, prin glasul ■ l 
comandantului centrului ilegal 
din Nikolaev, dîndu-le această mi
siune le cere să trăiască. Ei tre
buie să trăiască, să înfrunte duș- ' 
mânui și să construiască o viață 
nouă, fericită. „Da — răsună ferm 
glasul pionierilor ■» vom îndepli
ni misiunea și vom rămîne în 
viață". .

Filmul relevă acel puternic — i 
spirit de sacrificiu al pionierilor 
ca și al tuturor oamenilor sovie
tici, acea dăruire totală, acea 1 
luptă cu orice preț pentru victo
ria cauzei drepte care a constituit 
și constituie și pentu pionierii 
romini un luminos exemplu

Vizionarea acestui film de că- ■ 
tre elevii școlilor noastre, discu- ' *> 
țiile pe care le pot organiza di- ? 
riginții pe marginea lui constituie - 
un mijloc de a dezvolta mai mult 
dragostea tineretului nostru pen- 
tru tineretul sovietic, de a le for
ma trăsăturile nobile de carac. 
ter ale omului societății socia■ 
liste.

Al. I. V.



Numeroși muncitori de la întreprinderile din Buftea, raionul Răcari, î$i continuă studiile la cursurile serale ale Școlii 
medii din localitate

La început de semestru
In învățămîntul seral a început cel de al doilea se

mestru al anului școlar. Ca întotdeauna începutul unei 
noi etape în munca școlară a prilejuit stabilirea unor 
măsuri menite să ridice calitatea activității viitoare. 
Caracterul acestor măsuri s-a conturat îndeobște încă 
de la siîrșitul etapei precedente cînd, în cadrul consilii
lor pedagogice, proiesorii au făcut o analiză critică re
trospectivă a muncii desfășurate în școală subliniind 
atîl laturile pozitive cît și deficientele ei. învățămin
telor desprinse din aceste analize li s-au adăugat, ca 
un element nou, chemat să joace o influență însemnată 
în lupta pentru îmbunătățirea procesului instructiv-edu
cativ, concluziile desprinse din dezbaterile purtate în 
recentele consfătuiri ale profesorilor din școlile serale.

Pentru a afla cum vor fi folosite în acest semestru în
vățămintele consfătuirilor pentru ridicarea calității 
muncii practice depuse de profesori în școală ne-am a- 
dresat tovarășului Ch. Simionescu, directorul școlii me
dii serale de pe lingă fabrica de confecții ,,Gh. Gheor
ghiu-Def' din București:

Mediialii si consultații
J » T

Marea majoritate a cadrelor didac
tice care lucrează in învățămintul 
seral, luind în seamă particularită
țile specifice desfășurării procesului 
instructiv-educativ în acest învăță- 
mint. se străduiesc să folosească me
todele cele mai adecvate pentru 
■igurarea unei bune pregătiri a 
wiuncitorilorelevi.

Ei stăruie, astfel, asupra însușirii 
de către elevi a lecțiilor chiar in cla
să. In timpul orei, dau o mare aten 
tie fixării și consolidării cunoștințe

lor predate etc.
Sint însă unii profesori care con

sideră drept principala cale de ridi
care a nivelului la învățătură orga
nizarea a cît mai multe ore de me
ditații și consultații. Ei încarcă pro
gramul școlii, adăugind celor trei sau 
patru lecții pe care le prevede ora
rul zilnic o oră de meditații inainte 
de începerea cursurilor și alta după 
ce acestea iau sfîrșit. Alții au mai 
programat cîteva ore sîmbătă — 
ziua in care în mod obișnuit inun- 
oitorii-elevi nu au școală — și încă 
două-trei ore pentru duminica di
mineața. Ba se pare că unii pro
fesori și-au propus să țină citeva 
ore de meditații și în timpul vacan
ței. Astfel de exagerări reprezintă o 
încălcare a normelor pedagogice. 
Cei care le comit nu-și dau 
seama că organizarea irațională a 
orelor de meditații și a consultații
lor îi supraîncarcă pe elevi și că, 
deci. departe de a da rezultatele 
scowtate, mai de grabă îi împiedică 
să se pregătească temeinic.

Trebuie oare să renunțăm cu to
tul la meditații și consultații in 
școala serală? Desigur că nu. Dar 
cum să le organizăm în condițiile 
specifice acestei forme de învăță- 
mînt? Ce trebuie să avem in vedere 
pentru ca ele să ne ofere rezulta
tele dorite? Vom încerca să răspun
dem în rîndurile de față acestor în
trebări.

Mai iutii să facem o delimitare. 
Mulți profesori își rezumă activita
tea cu elevii în afara orelor obiș
nuite de curs la o singură formă, 
care poartă cînd numele de consul
tație. cînd pe acela de meditație, 
avînd de fapt și caracteristicile 
uneia și pe ale celeilalte. Intre me
ditații și consultații sint insă deo
sebiri nete, fiecare avînd caracteri
sticile sale distincte, rezultate din 
scopul pentru care au fost create. 
Orele de meditații — care, printre 
altele fie spus, nu trebuie neapărat 
să se desfășoare pe durata unei ore 
întregi — urmăresc de obicei să ri
dice o parte din elevi care, din di
ferite motive, nu au asimilat sufi
cient cunoștințele predate în cadrul 
unei anumite discipline, la nivelul 
general al clasei. Spre deosebire tic 
meditații, care sint destinate în mod 
obișnuit elevilor cu o pregătire mai 
slabă, consultațiile constituie o for
mă ajutătoare a lecțiilor care se a- 
dresează tuturor elevilor, dar nu 
tuturor in același timp. Din lecțiile 
predate rămîn uneori anumite che
stiuni izolate — definiții, reguli, teo
reme — insuficient înțelese. Aceasta 

li se poate intimpia atit elevilor 
bine pregătiți, cit și celor cu un ni
vel de pregătire mai scăzut Pentru 
a lc limpezi nedumeririle, profesorul 
stă de vorbă cu ei cîteva minute și 
le dă. in afara lecțiilor, explicații
le necesare. Consultațiile sint orga
nizate de obicei cu fiecare elev în 
parte dîndu-i-se lămuriri in legătură 
cu problemele neînțelese de el. sau 
în grupuri, atunci cind mai mulți 
elevi n-au înțeles aceeași problemă.

Orele de meditații trebuie să fie 
organizate numai atunci cînd 
sint cerute de o necesitate im
perioasă. Se întîmplă. de pildă, 
în clasele a V-a șl a VIII-a. unde 
vin de obicei elevi care au o pregă
tire diferită și care au întrerupt 
școala de mai multă sau mai puțină 
vreme, ca o parte din ei să-și fi în
sușit într-o măsură mai mică decît 
colegii lor cunoștințele predate. De 
obicei, în astfel de cazuri profesorii 
lichidează diferențele de pregătire 
lucrind într-o mai mare măsură în 
clasă cu elevii respectivi. Uneori 
insă munca desfășurată in clasă nu 
este suficientă. Atunci profesorii sint 
nevoiți să recurgă la meditații. Ast
fel de situații se întîlnesc îndeobște 
la disciplinele a căror însușire pre
supune nu numai un efort deosebit, 
dar și o îndrumare permanentă din 
partea profesorului. Ore de medi
tații sc mai organizează și în funcție 
de alte împrejurări. De pildă, pen
tru elevii clasei a Xl-a. Avînd in 
vedere că aceștia urmează să se 
prezinte. Ia sfîrșitul anului Ia exa
menul de maturitate, profesorii se 
îngrijesc să le reîmprospăteze cuno
ștințele predate în anii anteriori, să 
Ie asigure o cît mai bună pregătire. 
Bineînțeles că și aici principala for
mă de muncă trebuie să rămînă 
munca desfășurată în clasă și numai 
in cazul cind aceasta nu este sufi
cientă să se organizeze și ore de 
meditații.

Prin urmare, nu vom recurge la 
meditații decît în anumite cazuri. 
Tar atunci cind le vom organiza, va 
trebui neapărat să respectăm condi
țiile care le asigură succesul.

In primul rînd, nu-i vom mobiliza 
pe elevi la ore de meditații decît 
după ce în prealabil ne-am convins 
tie absoluta necesitate a acestora, 
după ce ne-am dat seama că nu 
avem altă cale pentru a inlătnra la
cunele din pregătirea lor. Apoi, 
este necesar ca meditațiile să fie 
organizate în perioada în care tine
rii muncitori iși iau concediile de 
studiu. Aceasta presupune o strînsă 
colaborare a școlii cu întreprinderile 
în care lucrează elevii lor. Stabilind 
eu conducerile întreprinderilor și cu 
tinerii muncitori perioada în care a- 
ceștin se vor afla în concediu, vom 
programa în funcție de aceasta și 
orele de meditații.

Nici alegerea temelor ce urmează 
să fie discutate în orele de medita
ții nu poate fi făcută la întimplare. 
Sint profesori pentru care orele de 
meditații constituie pur și simplu un 
prilej de a relua lecțiile predate în 
timpul orelor obișnuite de curs, re- 

petinda-le la tind, de la pnaa p**» 
la ultima. Precede^ esto Mai be

țiile profesorul are dataria (ă gân
dească serios la temele ee m S 
discutate in arele de meditat*, to 
elevii cu care va trebui «â tocrezr 
in aceste are.

O data ce chestintole r-Mase ne
clare au fost UmpezHe. orde de me
ditații trebuie să înceteze, tar ac
tivitatea școlară să intre pe făgașul 
normal al programului zilnic.

Este necesar să se evite organiza
rea simultană de ore de meditații Ia 
mai multe discipline. In această 
privință are un rol important con
ducerea școlii. Diriginții din școlile 
serale au datoria de a coordona pla
nificarea meditațiilor, de a se îngriji 
ca acestea să fie eșalonate la inter
vale mari de timp.

In ceea ce privește consultațiile, 
este bine, după cum am arătat, ca 
ele să se rezume la convorbiri scurte 
în care să se clarifice ceea ce a 
rămas neînțeles după ce s-a predat 
o lecție. De obicei profesorul con
stată nelămuririle elevilor cu prile
jul fixării și verificării cunoștințe
lor, cu prilejul lucrărilor de control 
sau al lucrărilor semestriale. De 
ajutor in această direcție îi sint și 
discuțiile cu elevii. Solicitindu-i să 
spună ce nu au înțeles, profesorul 
află ce anume va trebui să lămu
rească la consultații. Profesorul are 
chiar datoria să-i obișnuiască pe 
elevi ca atunci cînd există anumite 
chestiuni care acestora li se par 
confuze să-i solicite consultații. Dat 
fiind caracterul consultațiilor, so
cotim că nu este necesar să se facă 
o programare riguroasă a aces
tora. Ele se vor da ori de 
cile ori se ivește necesitatea. Se 
cere numai ca elevii să se poată a- 
dresa întotdeauna profesorului de 
specialitate atunci cînd vor să-și lă
murească o anumită problemă.

In orice caz insă meditațiile și 
consultațiile nu pot fi amestecate la 
întimplare. La consultații se lămu
resc numai unele probleme, unele 
chestiuni neclare, pe cînd la medi
tații se revede și se aprofundează o 
temă, o lecție, un întreg capitol sau 
mai multe, care nu au fost destul 
de bine asimilate de o parte din 
elevi.

Obligatorie și în cazul meditații
lor și al consultațiilor este utiliza
rea lor cît mai rațională, cît mai 
chibzuită. Este bine ca atunci ciml 
se folosește această formă a activi
tății școlare în învățămîntul seral 
să se ceară și părerea elevi 
lor. Tinerii muncitori nu trebuie să 
considere participarea lor ta medi
tații Ș> consultații ca pe o datorie 
inutilă și obligatorie, ci ca pe un 
mijloc de a-și ridica nivelul de pre
gătire. ca pe un mijloc pe care-l 
pot folosi oricînd atunci cînd îi simt 
intr-adevăr necesitatea. Faptul că 
tinerii muncitori sint oameni ma
turi. cu simț de răspundere, ne dă 
garanția că ei vor ști să-l folosească 
cu rezultate cît tuai bune.

— Ce anume ați reținut îndeo
sebi din problemele consfătuirii 
pentru îmbunătățirea activității 
din școala dv. I

— La consfătuirea profesorilor 
din școlile serale ale Capitalei a 
fost mult discutată problema lec
țiilor. S-a subliniat cu insistență 
faptul că, finind seama de timpul 
redus de care dispun muncitorii- 
elevi pentru studiul individual, 
profesorii trebuie să-și pregăteas
că foarte minuțios lecția, prevă- 
zind utirarea acelor metode si 
procedee care asigură însușirea

adecvate condițiilor
«peci-.re fnvătămintului seral, am 
înscris discutarea acestei proble
me pe ordinea de zi a primei se- 

91C-
Desigur însă că acțiunile men:- 

te să contribuie la îmbunătățirea 
calității lecțiilor nu se vor limita 
numai la această măsură. Ne preo
cupă îndeaproape lichidarea unor 
lipsuri care au fost subliniate și 
iu consfătuire și care s-au făcut 
vădite și în școala noastră. Am 
în vedere în primul rînd necesi
tatea de a asigura caracterul sis
tematic al expunerii cunoștințelor, 
claritatea acestei expuneri. De pil
dă. profesoara de matematică Ely 
Voinarovski din școala noastră, 
deși dovedește conștiinciozitate în 
pregătirea lecțiilor, nu reușește în
că să Ie expună de ajuns de lim
pede și din această cauză nu-i 
poate antrena in suficientă măsu
ră pe elevi in procesul predării, 
ceea ce le cere eforturi mari in 
timpul studiului individual. De
ficiențe asemănătoare s-au mani
festat și la alți profesori din școa
la noastră. Puțină grijă pentru ac
tivizarea colectivului de elevi !«• 
toate etapele lecției manifestă și 
tov. Victoria Oprică, profesoară 
de chimie sau tov. Constanța A- 
vram, profesoară de științe natu
rale. Pentru a înlătura pe viitor 
astfel de lipsuri ne propunem să 
folosim mai multe mijloace. In pri
mul rînd vom da o atenție sporită 
îndrumării efectuate de conduce
rea școlii. Verificînd planurile de 
lecții, discutînd în prealabil cu 
profesorii asupra felului cum și-au 
conceput lecfia pe care urmează 
să o predea, asisfînd la lecții și 
analizînd după aceea calitatea me
todelor și procedeelor folosite 
consider că vom reuși să înlătu
răm greșelile de genul celor a- 
mintîte

In același scop vor fi folosite 
mai bine interasistențele, fiecare 
dintre acestea fiind urmată de 
discuții purtate în cadrul comi
siilor metodice.

— Ce alte măsuri sugerate de 
consfătuire vor fi luate pentru ca 
rezultatele ce se vor obține la 
sfîrșitul anului să fie dintre cele 
mai bune ?

semestrul trecut noi am fo- 
deseori metoda analizei situ- 
la învățătură în ședințe ple- 
organizate cu toți elevii șco- 

cu elevii unor

In 
losit 
ației 
nare
Iii și în ședințe 
grupe de clase. A rezultat și 
discuțiile purtate la consfătuire ■ 
am constatat și noi că cea de a 
doua formă este mai potrivită și 
mai eficientă. Vom organiza deci 
în acest semestru îndeosebi ședin
țe pe grupe de clase cu muncito- 
rii-elevi la care vom antrena în 
mai mare măsură comitetele 
elevi ale claselor 
se vor cerceta 
telor luîndu-se 
înlăturarea lor, 
rezultatele obținute 
ră de diferit

reu

de 
și al școlii. Aici 
cauzele absen- 
măsuri pentru 

Se vor prezenta 
la învățătu- 

elevi, analizîn- 
a și cauzele pentru 

să se pregă
tească mai bine, iar alții mai puțin 
bine. Totodată, elevii vor avea 
prilejul să ne arate în ce direc
ție este necesar să fie sprijiniți 
Dentru ca munca lor în școală să 
fie cît mai rodnică La aceste șe
dințe vor fi chemați si membri al 

selecționare din 
ezența acestora va 

ajuta la lămurirea acelor proble
me școlare care sînt strîns legate 
de activitatea muncitorilor-elev  ̂
în întreprinderi.

J

— Aveți în vedere șt alte for
me de colaborare cu întreprinde
rea ?

— Da. Tn consfătuirea cadrelor 
didactice din învățămîntul seral 
s-a arătat că fără o strînsă legă
tură a școlii cu întreprinderea nu- 
se pot dobîndi succese în școala 
serală. Și pînă acum profesorii 
scolii noastre mergeau în între
prinderile unde lucrează munci- 
torii-elevi. Ținind seama de su
gestiile făcute în consfătuire vom 
dezvolta însă mai mult această 
formă de legătură cu întreprinde
rile. Am hotărît ca aproape zil
nic unul sau mai mulți din pro
fesorii noștri să se afle printre 
muncitorii-elevi de la fabrice de 
confecții ,.Gh Gheorghiu-Dej". de 
la uzinele „Clement Gottwald" 
sau de la întreprinderea ,,9 Mai", 
(acestea sînt unitățile unde lu
crează elevii). Pe lingă că vor sta 
de vorbă cu șefii de secții și sec
toare, cu conducătorii organizații
lor obștești etc. și vor putea re
zolva pe această cale o serie de 
probleme legate de pregătirea 
niuncitorilor-elevi în școală. pi<»f<»- 
sorii vor avea posibilitatea să cu
leagă numeroase date din produc
ție pe care le vor folosi apoi in 
lecții.

Din răspunsurile pe oare iov. 
Simionescu le-a dat la întrebări
le noastre se vede ci la Șc-xota 
medie serală de pe lingă 
de confecții „Gh. Gheorghiu-D~j~ 
din Rucurești există ia inceuuinl 
acestei noi etape a anului școlar, 
o evidentă preocupare pentru ri
dicarea calității muncii pe a 
treaptă superioară. Aplicimlu-’.e 
cu consecvență, găsind in pr-«-e- 
sul însuși al desfășurării 
noi forme și procedee de acttoi 
tate. profesorii acestei școl- ngr 
reuși desigur să dea o pregăt-re 
din ee in ce mai bună tiner-fnr 
muncitori-elevi.



Legătură cu întreprinderile

Laictoti practice Ia atelierul de Idcă tu-șărie al Școlii de meserii din Oradea

Pregătirea viitorilor mecanizatori

Lecții c!e lăcătușărie generală
Predarea lăcătușăriei generale 

în școlile de mecanizare a agri
culturii urmărește ca viitorii 
tractoriști, combineri, mecanici 
de mașini agricole să fie stăpîni 
nu numai pe tehnica conducerii 
mașinilor agricole, ci și pp teh
nica reparării și întreținerii a- 
cestora.

Există însă unele școli de me
canici agricoli m care profesorii 
de lăcătușărie generală și mai- 
ștrii-instructori nu țin seama de 
specificul meseriei în care vor fi 
calificați ucenicii, deși ministe
rul a dat în acest sens instruc
țiuni clare și amănunțite. Cînd a- 
siști Ia lecțiile teoretice sau prac- 

^Tice ținute în asemenea școli nu-ți 
^Mbți da seama dacă ele se adre- 
WBază viitorilor muncitori agricoli 

eau unor tineri care se pregătesc 
să lucreze în sectorul metalurgiei 
prelucrătoare, atît de depărtate 
sînt exemplele folosite în pre
dare de reperele utilizate în moc 
curent în construcția mașinilor 
agrioole și a tractoarelor.

Pentru a evita asemenea gre
șeli, în lecțiile de lăcătușărie ge- 
nerală pe care le țin la anul 
I ucenici al Centrului școlar 
agricol din Focșani caut ca 
exemplele cu care ilustrez aceste 
lecții să se refere exclusiv la 
ptese și organe de mașini agri
cole. Pentru aceasta am stabilit 
tneă de la începutul anului șco
lar. împreună cu maistrul-in- 
structor de atelier, lista lucrări
lor complexe care urmau să fie 
executate de elevi. Aceste lu
crări privesc în exclusivitate 
subansamble ale mașinilor agri
cole și tractoarelor. Coordonînd 
astfel predarea lăcătușăriei ge
nerale și practica de atelier rea
lizez condițiile necesare aprofun
dării cunoștințelor 
rilor de bază 
mecanizatori.
darea lecției 
alezarea" am 
pacui de ci'
D-36. Am arătat cauzele pentru 
care se frezează scaunele de su
papă și importanța părții de ghi
daj, bazîndu-mă și pe faptul că 
elevii văzuseră în prealabil efec- 
tuîndu-se aceste operații în ate
lierul mecanic al gospodăriei a- 
gricole de stat din localitate. Ca 
exemplu de alezare am folosit 
bucșa capacului mic de la biela 
motorului D-36, arătînd impor
tanța obținerii unei suprafețe 
perfect netede a bucșei pentru 
buna funcționare a motorului. 
Aceste operații au fost apoi efec
tuate în atelierul de instruire 
practică

Materialul didactic pe care îl 
folosesc la lecții este alcătuit 
din organe ale tractorului U-27 
Și fie OÎt posibil și lucrările prac

și deprinde- 
eerute viitorilor 

Bunăoară, în pre- 
„Teșirea conică și 
dat ca exemplu ca- 
indri al motorului

tice se efectuează pe piesele aces
tui tractor. Atelierul de reparații 
este astfel organizat îneît cu
prinde utilaje, dispozitive și 
bancuri de probă care permit 
executarea de lucrări de repara
ții capitale la tractorul U-27.

Predarea în acest fel a lecții
lor de lăcătușărie generală asu
pra unor piese și organe de ma- 
ȘÎni ȘÎ tTactOcLTC
deci nu numai formarea unor de
prinderi practice la nivelul cerin
țelor producției și în același timp 
permite prezentarea ansamblelor 
și subansamblelor nu în mod izo
lat ci în funcție de rolul și im
portanța lor în complexul fiecă
rei mașini și fiecărui agregat de 
lucru.

★

In planul trimestrial pe care 
mi l-am întocmit am eșalonat 
temele indicate de programă, res» 
peciind principiul trecerii de 
la sunpiu la complex, ținând 
seama ca lecțiile să fie ex
puse înainte de lucrările practice 
aplicate. Astfel, la lecția „Instru
mentele de măsură și control fo
losite în lăcătușărie", după ee 
le-am prezentat elevilor metrul 
metalic, rigla gradată^, echere, ra
portoare, compase, șublere, mi
crometre etc. am trecut la de
monstrarea practică a mînuirii 
lor, efectuînd cu elevii măsură
tori asupra unor piese și ansam- 
ble de mașini agricole dintre cele 
mai cunoscute. Am asigurat ast
fel condiții ca lecția practică de 
atelier să se ocupe exclusiv de 
formarea unor deprinderi trai
nice privind măsurarea pieselor 
și verificarea exactității diferite
lor dimensiuni.

Caut să transmit elevilor, încă 
la lecțiile teoretice, toate cunoș
tințele necesare efectuării lucră
rilor practice, pentru ca la lec
țiile din atelier- instructajul in-

Secția de confecții t Școlii de meserii din raionul Tg. Jîu

omItiH

Grupul școlar petrol-chimie din 
Ocna Mureșului pregătește cadre 
pentru numeroase unități ale noii 
noastre industrii chimice. Majo
ritatea ucenicilor și elevilor sînt 
recrutați chiar de către uzinele 
în care vor fi repartizați după 
absolvire.

Un factor esențial în pregătirea 
profesională a viitorilor muncitori 
și tehnicieni chimi.ști 
stituie 
forme 
școală și 
gînd acest lucru, cadrele di
dactice de la grupul școlar 
au îmbunătățit în mod sub
stanțial formele colaborării cu în
treprinderile pentru care pre
gătesc cadre. Astfel s-a stabilit 
ca școala să trimită întreprinde
rilor progamele disciplinelor de 
specialitate, pentru ca practica pe 
care o fac elevii în întreprinderi, 
să se poată desfășura in succesiu
nea lucrărilor prevăzute în pro
gramă și, în același timp, să se 
poată verifica felul cum sînt a- 
profundate în producție cunoș
tințele de specialitate predate in 

îl con- 
colaborarea strînsă, în’’ 
cit mai variate, intre 

întreprinderi. Ințele- 
lucru, 
la

troductiv, să ocupe cit mai puțin 
timp, cîștigînd astfel ore prețioase 
pentru efectuarea de exerciții a- 
plicative și lucrări practice.

Socotesc că procedînd în acest 
fel la predarea lăcătușăriei ge
nerale putem realiza într-adevăr 
obiectivul propus prin cuprinde
rea acestei discipline în planul de 
învățămînt al școlilor de mecani
zatori, lărgind orizontul tehnic de 
specialitate și îmbogățind sfera 
deprinderilor profesionale ale vii
torilor mecanici de mașini agri
cole și tractoare.

Ing. Oct Vrabie
Centrul fco Jar agricol din Focșani

Cunoștințe de pedagogie
viitorilor maiștri

Maiștrii din diferite sectoare 
economice au un rol deosebit de 
important în pregătirea noilor 
cadre de muncitori calificați, în- 
drumînd sau realizînd direct ins
truirea elevilor din școlile profe
sionale și tehnice a j lăți la prac
tică de producție. De asemenea, 
din rîndul maiștrilor din produc
ție se recrutează cadrele care se 
ocupă în mod special de organi
zarea și conducerea practicii 
ucenicilor și elevilor în atelierele 
școlilor pofesionale și tehnice. 
Toate acestea impun ca alături 
de o temeinică pregătire tehnică 
generală și de specialitate, mai
ștrii să cunoască principiile pe
dagogiei științifice. Pentru a se 
răspunde acestei cerințe, înce
pând cu anul școlar 1960-1961. 

cadrul 
fesorii 
nostru 
rioada 
verifieînd. 
răspund aici de activitatea 
vilor, nivelul însușirii deprinde
rilor practice de muncă de către 
viitorii muncitori și tehnicieni, 
pregătirea lor generală în profe
sie, disciplina și simțul lor de 
răspundere. Periodic profesorii și 
responsabilii cu practica redac
tează împreună informări asupra 
pregătirii profesionale a elevilor. 
Acestea sînt dezbătute atît în șe
dințele consiliului nostru pedago
gic, cît și în ședințele colectivului 
de conducere al întreprinderii res
pective.

Asemenea acțiuni au determinat 
creșterea simțitoare a nivelului de 
cunoștințe și deprinderi al elevi
lor care sînt pregătiți pentru 
Uzinele chimice din Turda. Com
binatul chimic „Karl Marx“ din 
Tîrnăveni, Uzinele „Petru Poni“ 
din Valea Călugărească, Combi
natul de îngrășăminte azotoase, 
Uzinele din Roznov, Uzina de fi
bre sintetice din Săvinești etc.

In mai mică măsură am izbutit 
să stabilim o legătură operativă 
și eficace cu fabrica „Bernath 
Andrei" din Prundul Bîrgăului 
sau cu Uzinele metaloctiimicedin 
Baia Mare. Datorită faptului că 
maiștrii șefi de secție de Ia a- 
ceste întreprinderi n-au fost in
formați asupra succesiunii teme
lor din programele școlare și nu 
au fost suficient instruiți asupra 
importanței rotației elevilor la 
principalele posturi de muncă, 
unii elevi capătă o pregătire teh
nică prea îngustă. Școala noastră 
a analizat de curînd aceste cazuri 
și a luat măsuri menite să reme
dieze lipsurile constatate.

Ne propunem, de asemenea, să 
intensificăm una din formele cele 
mai eficiente de legătură cu în
treprinderile și în același timp 
cu părinții elevilor pregătiți pen
tru aceste întreprinderi — și a- 
nunie ședințele Ia care participă 
reprezentanții conducerii unității 
industriale respective, cadre di
dactice ale școlii și părinții ele
vilor. Intr-o asemenea ședință ți
nută la Uzina de produse sodioe

școlii. In același timp, pro- 
de specialitate de la grupul 
școlar se deplasează în pe- 
practicii în întreprinderi, 

I, împreună, cu cei ce 
ele-

»-a introdus pedagogia ca obiect 
de studiu în toate școlile tehnice 
de maiștri.

Predau pedagogia la Școala 
tehnică, de maiștri din cadrul 
Centrului școlar viticol din Odo- 
bești. In munca pe care am des
fășurat-o pînă acum am pus in 
primul rînd accentul pe elemen
tele necesare înțelegerii de către 
elevi a proceselor de cunoaștere 
ști in același timp, pe condi
țiile formării și dezvoltării lor, 
socotind că aceasta are o mare 
importanță pentru activitatea 
elevilor noștri de mai tîrziu. Pen
tru a-i familiariza, de pildă, cu 
procesul formării priceperilor și 
deprinderilor, le prezint viitori
lor maiștri, cit mai amplu, con
dițiile în care se formează, se 

nr. 2 din Govora, bunăoară, s-a 
prezentat situația Ia Învățătură 
după primul trimestru din anul 
școlar în curs. După ședință pă
rinții elevilor au avut prilejul de 
a sta de vorbă și cu maiștrii și 
cu muncitorîi-instructori care-i 
pregătesc pe fiii lor. Cunoscind 
în acest fel mai bine condițiile 
de muncă și îndatoririle elevilor, 
perspectivele lor de viitor, părin
ții au avut posibilitatea de a-și 
aduce contribuția la îmbunătăți
rea muncii instructiv-educative 
eontrolînd mai atent felul cum 
se achită copiii lor de sarcinile 
școlare și conlucrînd mai strîns 
Pe această linie cu școala. Acest 
lucru se oglindește clar în creș
terea substanțială a calificative
lor obținute de elevi în cel de al 
doilea trimestru, drept urmare a 
unui studiu mai temeinic și a unei 
munci mai intense desfășurate in 
producție.

In această perioadă acordăm o 
deosebită importanță pregătirii, 
împreună cu conducerile între
prinderilor, a lucrărilor de diplo
mă pentru elevii școlii tehnice 
și elevii școlii tehnice de maiștri. 
Temele lucrărilor de diplomă sint 
propuse de cei mai buni tehni
cieni din întreprinderi, în colabo
rare cu profesorii de specialitate. 
Ele se referă la tehnica și tehno
logia înaintată de fabricație din 
domeniul industriei chimice, in 
lumina perspectivelor care iau 
fost deschise acesteia prin pre
vederile înscrise în documentele 
celui de al III-lea Congres al 
P.M.R. Pentru întocmirea lucrări
lor elevii vor avea posibilitatea 
să studieze condițiile tehnice și 
tehnologice actuale ale procesu
lui de fabricație propus ca temă 
de lucrare, precum și întreaga 
documentație existentă la cabine
tele tehnice ale întreprinderilor. 
In acest fel multe dintre lucrări 
vor putea aduce soluții cu posibi
lități imediate de aplicare în pro
ducție, concretizînd totodată nive
lul de pregătire al viitorilor mun
citori și tehnicieni din industria 
chimică.

Prof, loan Uțiu 
directorul Grupului școlar petrol-chimte 

«Un Ocna Mureș

stabilizează șt se automat iz eoz* 
deprinderile. Am folosit în aetet 
scop numeroase exemple privind 
formarea deprinderilor practice 
ale elevilor de altoire la vița de 
vie și pomi, stropirea viei, anali
za Vinului etc. Pe de altă parte, 
am atras atenția elevilor-maiștri 
să nu se bazeze în activitatea 
lor de producție numai pe auto
matizarea unor deprinderi întm- 
cît deseori este necesar efortul 
de atenție și de voință pentru a 
efectua lucrări de calitate.

O deosebită grijă acord pre
dării cunoștințelor privitoare ia 
realizarea educației comuniste. 
Arătindu-le viitorilor maiștri că 
in orînduirile sociale bazate pe 
clase antagoniste educația are 
întotdeauna un caracter de clasă, 
fiind folosită în interesele clase
lor dominante, am evidențiat 
totodată rolul mediului social in 
formarea concepției morale a 
clasei muncitoare. Subliniind 
înalt a principialitate a moralei 
comuniste m-arn oprit asupra 
trăsăturilor pe care trebuie sa ■ 
dezvolte la tineri cei care îndro 
mă activitatea lor: patriotism'.-' 
socialist și internaționalismul pro
letar, pasiunea pentru muncă. 
dragostea și respectul față de cei 
ce muncesc, atașamentul față de 
colectiv etc.

înțelegînd importanță însușirii 
cunoștințelor de pedagogie pen
tru activitatea lor în producție 
sau cai instructori de practică, 
elevii școlii noastre tehnice de 
maiștri se pregătesc temeinic, 
străduindu-se să aprofundeze ne
contenit probleme de bază ale 
acestei discipline.

Prof. T. Cojocaru
Centrul școlar viticol din Odobeștl



Marx și Encyels
despre educate și invăiămînt

Publicarea de către Editura de 
Stat didactică și pedagogică a 
volumului „Mari: și Engels des
pre educație și învățămînt" se 
înscrie în rîndul acțiunilor de 
mare amploare privind răspîn- 
direa largă în rîndurile oameni
lor muncii a operelor clasice ale 
marxism-leninismului. Volumul, 
întocmit de omul de știință so
vietic P. N. Gruzdev, este o cu
legere din cele mai importante 
lucrări ale lui Marx și Engels în 
care sînt abordate probleme pri
vind educația și învățămîntul.

Studierea acestei culegeri o- 
teră o imagine cuprinzătoare 
privitoare la locul important pe 
care-1 ocupă în ansamblul preo
cupărilor multilaterale ale lui 
Marx și Engels problemele de e- 
ducație și învățămînt. Considera
țiile cu caracter pedagogic tăcu
te de Marx și Engels în textele 
care alcătuiesc culegerea sînt 
deosebit de bogate în idei, con
stituind în ansamblul lor un sis
tem închegat, model de aplicare 
a dialecticii marxiste în tratarea 
problemelor de educație. Totoda
tă, lucrarea ne conduce cu fer
mitate la adevărul că apariția 
marxismului a însemnat o cotitură 
istorică revoluționară și în ceea 
ce privește dezvoltarea pedago
giei ca știință Concepția marxis
tă despre lume constituie funda
mentul rezolvării cu adevărat 
științifice a celor mai importante 
și complexe probleme de peda
gogie, cărora pedagogia premar- 
xistă nu le-a putut da răspuns 
din cauza caracterului vicios al 
bazelor sale metodologice și a 
limitelor sale de clasă Numai 
aplicarea dialecticii marxiste la 
studiul educației și al învățămîn- 
tului dezvăluie legile generale 
ale acestora, pedagogia puțind 
deveni astfel, o știință capabilă 
să explice fenomenul educativ 
în mod just, să prevadă dezvol
tarea viitoare a instrucției și 
educației.

învățătura marxist-leninistă cu 
privire la determinarea conștiin
ței sociale de existența socială, 
de condițiile vieții materiale ale 
societății constituie baza dezvă
luirii esenței sociale a educa
ției, a caracterului ei istoric și 
de clasă. In „Ideologia ger
mană", ca și în alte lucrări ale 
lor, Marx și Engels pun în evi
dență faptul că educația este un 
factor al progresului social, al 
dezvoltării oamenilor, ea însăși 
fiind însă condiționată de o se
rie întreagă de aspecte ale vieții 
sociale : starea forțelor de pro
ducție, diviziunea socială a mun
cii, interesele claselor sociale, 
nivelul culturii și al științei. Pe 
baza unui bogat material faptic, 
Marx și Engels evidențiază le
gătura între caracteristicile edu
cației dintr-o anumită societate 
și trăsăturile specifice ale res
pectivei societăți, subliniind fap
tul că, în anumite condiții isto
rice și în funcție de clasă care 
o înfăptuiește, educația poate 
contribui la frînarea dezvoltării 
vieții sociale sau la sprijinirea 
progresului social.

In „Manifestul Partidului Co
munist", în „Capitalul", în „Si
tuația clasei muncitoare din An
glia", ca și în alte lucrări, Marx 
și Engels înfățișează, pe baza 
unor analize care cuprind un 
imens material, tabloul real al 
educației în condițiile capitalis
mului. Ei supun unei analize de
mascatoare situația tragică a 
copiilor oamenilor muncii, felul 
în care sînt exploatați, condițiile 
neomenești în care sînt siliți să 
muncească de la o vîrstă fra
gedă. în ceea ce privește ins
trucția pe care o primesc copiii 
oamenilor muncii, măsura în 
care învățămîntul din țările ca
pitaliste le este accesibil aces
tora, Marx și Engels ne învață 
să vedem totdeauna adevăratul 
mobil care a stat și stă la baza 
acțiunilor întreprinse în acest do
meniu de către burghezie. Toate 
acestea sînt totdeauna strîns le
gate de necesitățile producției 
capitaliste și ale exploatării. 
Burghezia este nevoită să ia u- 
nele măsuri în domeniul învăță- 
mîntului destinat copiilor oame
nilor muncii, să facă unele con
cesii pentru o oarecare ridicare 
a nivelului de instruire al aces
tora, pe de o parte fiindcă are 
nevoie de muncitori cu o anu
mită calificare, iar pe de altă 
parte fiindcă lupta organizată a 
clasei muncitoare o silește să 
facă aceste concesii. Aceasta 

nu înseamnă — subliniază Marx 
și Engels — că instruirea munci
torilor în societatea capitalistă 
nu e totdeauna unilaterală, în
grădită fiind de relațiile capita
liste de producție. Indiferent cît 
de multe sînt cunoștințele care 
se dau muncitorilor, nivelul a- 
cesior cunoștințe se află într-un 
continuu regres în raport cu dez
voltarea științei și tehnicii. Mun
citorilor li se oferă din ce în ce 
mai puțin posibilitatea să cu
prindă procesul de producție și 
ansamblul procesului economic 
din întreprinderile în care lu
crează. Următoarea afirmație a 
lui Fr. Engels explică caracterul 
limitat, unilateral al instrucției 
date muncitorilor în condițiile 
capitalismului. „Dacă burghezia 
le iasă din viață numai strictul 
necesar, să nu ne mire că și e- 
ducația pe care le-o dă se re
duce la atît cît cer interesele ei. 
Și nu s-ar putea spune că e prea 
darnică". Engels dezvăluie și 
cauza pentru care burghezia se 
teme să dea muncitorilor o pre
gătire multilaterală : lărgirea o- 
rizontului cultural al oamenilor 
muncii reprezintă o puternică 
armă în lupta de clasă a prole
tariatului. Burghezia — spune el 
— nu are ce spera, dar are de 
ce se teme de pe urma instrui
rii muncitorilor. De aici, limita
rea cunoștințelor care se dau co- 

fâetxnzie
piilor oamenilor muncii. Pentru 
ca efectul acestor cunoștințe, așa 
înguste cum sînt, să fie anihilat 
și astfel să fie frînată dezvolta
rea conștiinței oamenilor muncii, 
burghezia folosește cu multă in
sistență un „antidot- : învăță
mîntul religios și educația mo
rală în spirit burghez. în „Dia
lectica naturii" Engels dezvăluie 
ruptura între cuceririle științei și 
locul dominant pe care-1 ocupă 
religia în conținutul învățămîntu- 
lui din școala burgheză. Deși 
progresul științei a zdruncinat 
din temelii concepția teologică 
asupra naturii, iar burghezia este 
nevoită să introducă în școală 
cunoștințe noi din domeniul știin
țelor naturii, ea lărgește în ace
lași timp educația religioasă, 
căci religia este principalul 
reazim ideologic al imperialis
mului în lupta împotriva gîndirii 
progresiste.

In lucrările lor Marx și Engels 
pun totodată în evidență faptul 
că oamenii muncii nu acceptă cu 
resemnare situația care le este 
hărăzită de burghezie nici în 
ceea ce privește învățămîntul. 
înțelegînd marea importanță a 
lărgirii orizontului cultural al 
maselor muncitoare, mișcarea 
muncitorească revoluționară în
scrie printre revendicările sale 
sfărîmarea monopolului burghe
ziei asupra învățământului, cere 
realizarea învățămîntului general 
obligatoriu, învățămînt cu conți
nut științific, laicizarea școlii etc. 
în același timp, clasa muncitoare 
creează instituții educative pro
letare (cercuri, săli de lectură, 
reviste, ziare etc.) prin care des
fășoară o susținută activitate de 
culturalizare a maselor de mun
citori și educația în spirit prole
tar a acestora.

Marx și Engels au dat o funda
mentare științifică celei mai im
portante probleme a științei pe
dagogice, legate de însăși clari
ficarea scopului educației comu
niste : dezvoltarea multilaterală 
a~ personalității. Ei supun unei a- 
nalize atente influența pe care 
diviziunea socială a muncii o 
exercită asupra dezvoltării per
sonalității, punînd în evidență 
faptul că în societatea împărțită 
în clase omul este stînjenit și în
grădit în dezvoltarea sa de divi
ziunea socială a muncii, de po
ziția sa de clasă. In perioada 
manufacturieră, cînd muncitorul 
nu îndeplinește decît o funcție 
parțială în procesul de produc
ție, diviziunea muncii provoacă 
în mod inevitabil schilodirea tru
pească și spirituală a muncito
rului, dezvoltarea lui unilaterală 
pe linia unor anumite aptitudini 
speciale și înăbușirea tuturor ce
lorlalte aptitudini șl însușiri. Di
viziunea manufacturieră a mun
cii este reprodusă într-o formă 
monstruoasă de către capitaliști 
prin diferitele forme ale raționa
lizării introduse în producție.

Marx atrage atenția asupra u- 
neia din contradicțiile cele mai 
izbitoare ale orînduirii burgheze, 
constînd în faptul că marea in
dustrie de mașini, care repre
zintă creșterea puterii omului a- 
supra naturii, duce, în forma el 
capitalistă, la înrobirea omului, 
la transformarea muncitorului în
tr-o anexă a mașinii. In capita
lism muncitorul din fabrici este 
o anexă vie a unui mecanism 
mort.

Această contradicție poate fi 
înlăturată numai prin revoluția 
proletară, numai de noul mod de 
producție socialist. Numai în so
cietatea socialistă sînt create 
premisele necesare pentru dez
voltarea multilaterală a oameni
lor. „Locul vechii societăți bur
gheze cu clasele și antagonis
mele ei de clasă — arată Marx 
și Engels în „Manifestul Partidu
lui Comunist" — îl ia o societate 
în cadrul căreia dezvoltarea li
beră a fiecăruia este condiția 
pentru dezvoltarea liberă a tu
turora".

Trasformarea comunistă a so
cietății este indisolubil legată de 
educația omului nou, multilateral 
dezvoltat. Nevoile și lupta cons
trucției socialiste cer în mod ne
cesar dezvoltarea multilaterală 
a personalității. Ridicarea pro
ducției sociale la o înălțime fără 
precedent în istorie, conducerea 
obștească, planificată de către 
societate a producției se pot rea
liza numai prin dezvoltarea co
respunzătoare a aptitudmîlor oa
menilor. Ele nu se pot înfăptui 
prin oameni unilateral dezvoltați, 
subordonați unei singure ramuri 
de producție, de care sînt țin
tuiți toată viata. Societatea so
cialistă. producția socialistă, 
presupun 1* mod necesar — a- 
rată Engels in principiile comu- 
nismulm- — .exrs*.en:a unor oa- 
mem cu apt-tart-n* n- '~r« n* 
dezvoltate, oamea. ta scare să 
aibă o privire de ansar-.h-x arx- 
pra întregului sistem ai produc
ției". Astfel educația multilaterală 
devine o necesitate obiectivă si 
totodată o premisă a progresulu; 
neîntrerupt al societății.

Dezvăluind căile de realizare a 
dezvoltării multilaterale a perso
nalității în condițiile socialismu
lui, întemeietorii marxismului au 
pus pe o bază nouă problema e- 
ducației intelectuale și a educa
ției morale, au formulat pentru 
prima oară și au fundamentat 
teoria învățămîntului politehnic, 
au studiat problemele educației 
fizice. în felul acesta, în viziunea 
lui Marx „educația viitorului" este 
aceea „care va combina, pentru 
toți copiii trecuți de o anumită vîr
stă, munca productivă cu învă
țămîntul și cu gimnastica, nu nu
mai ca metodă pentru mărirea 
producției sociale, ci ca singura 
metodă pentru formarea unor oa
meni dezvoltați din toate punc
tele de vedere". îmbinarea în
vățămîntului cu munca produc
tivă este cerută în mod obiectiv, 
în condițiile socialismului, de 
natura producției socialiste — 
care se bazează pe progresul 
tehnico-științific și reclamă ridi
carea nivelului cultural-tehnic al 
oamenilor muncii — ca și de in
teresele omului însuși, știut fiind 
că activitatea creatoare multila
terală a oamenilor atinge o în
florire deplină pe baza îmbinării 
muncii fizice cu cea intelectuală.

In U.R.S.S. și în țările de demo
crație populară se înfăptuiește 
azi previziunea genială a lui 
Marx și Engels cu privire la fap
tul că în societatea socialistă 
munca productivă se va transfor
ma dintr-un mijloc de înrobire în
tr-un mijloc de eliberare a oa
menilor, prin faptul că va da fie
căruia posibilitatea de a-și dez
volta și de a-și manifesta în 
toate direcțiile totalitatea aptitu
dinilor sale fizice și intelectuale, 
munca transformîndu-se astfel 
dintr-o povară într-o plăcere.

★
Desigur că prezentarea unei 

asemenea culegeri este departe 
de a putea face referiri la toate 
domeniile abordate în cuprinsul 
ei. La cunoașterea bogăției de 
idei pe care o cuprinde culege
rea „Marx și Engels despre edu
cație și învățămînt" nu se poate 
ajunge decît printr-o studiere a- 
profundată a volumului însuși, 
studiere care îi înarmează pe 
cititori cu cunoașterea elemente
lor teoretice fundamentale ale 
educației comuniste.

Conf. univ. T. Trutzer

Cadrele didactice din comuna Borte ști, regiunea Bacău, desfășoară o activitate 
intensă în cadrul căminului cultural

Bibliografie
Nr. 5/1961 al Buletinului de in

formare științifică (publicație săp
tămânală a Institutului de studii 
romino-sovietic al Academiei 
R.P.R.) cuprinde un material bo
gat și variat. Sînt publicate tra
duceri și referate ample asupra 
unor materiale apărute in revis
tele sovietice de specialitate din 
toate domeniile științei.

Astfel, este publicat tn acest 
nu-nă- m rreducere integrală, in- 
terexoral a-ricol întitulat „Căile 
științei*. de acad. A. N. Nesmeia- 
aoc prvpedraxele Academiei de 
yraeșe < UJLSLS.

Dv sjemeuea, se publici refe- 
•Bir asapra articolelor „Locul și 
roiul conduceri, producției în sis- 
temul relațiilor sociale" de E. P. 
Daoser ..Cu privire la studiul 
etnografic al clasei muncitoare 
rL-r Ur- xnea Sovierică" de V. I. 
Krupeaxsfaaia. „Capitalismul de 
stat ir. țările slab dezvoltate din 
punct de vedere economic", de S. 
Bessonov, „Biserica ortodoxă con
temporană și știința", de L. R. 
Harahorkin, „Electrificarea agri
culturii în U.R.S.S." de D. Valo- 
voi și G. Lapșina, „Introducerea 
mecanizării complexe în domeniul 
creșterii animalelor" de S. Koz
lov etc.

Totodată, buletinul cuprinde ru
bricile „Din viața științifică", 
„Prezențe romînețti în publicații
le sovietice" și „Cărți noi în lim
ba rusă intrate în biblioteca ins
titutului*, precum fi o Usti de 
traduceri efectuate la I.S RS

*
NINA CASSIAN: îmă Ime

— versuri. Desene de Neii Co- 
bar. Ed. tineretului. 32 pag 7 
lei.

TITEL CONST ANTINESCU: S-an 
întors graurii Ilustrații de C. 
Plăcintă. Ed. tineretului. M
pag. — 4,50 lei

CONCURS
Institutul de Construcții Bucu

rești anunță scoaterea la concurs 
a următoarelor posturi didactice:

1. conferențiar la disciplina 
b'et'on armat, Facultatea de cons
trucții feroviare, drumuri și po
duri, poziția 7 din statul de func
țiuni al catedrei de poduri;

2. profesor la disciplina geo- 
tehnică și fundații, Facultatea de 
construcții feroviare, drumuri și 
poduri, poziția 2 din statul de 
funcțiuni al catedrei de geoteh- 
nică și fundații;

3. profesor la disciplinele re
gularizări, căi navigabile și por
turi, Facultatea de hidrotehnică, 
poziția 2 din statul de ^funcțiuni 
al catedrei de hidraulică și cons
trucții hidrotehnice;

4. profesor la disciplina anali
ză matematică, Facultatea insta
lații și utilaj, poziția 1 din sta
tul de funcțiuni al catedrei de 
matematică II.

Persoanele care doresc să par
ticipe la concurs vor înainta în 

V. EFTIMIU: Povestind cop^tor.
Ilustrații și coperta de M.
noagă. Colecția „Scrii torli^K- 
triei povestind copiilor". Ed. 
tineretului, 136 pag. — 5,50 lei 

M. LUNGI ANU: Basme. Ilustra
ții de Gh. Adoc. Prefață de 
Teodor Vîrgolici, Ed. tineretu
lui, 144 pag. — 6 lei.^

MIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIUIUHlimilllUIIIIIIUniUIHIIIIIUIHIIIHHUIU:

AnunJ
Societatea de Științe Naturale 

și Geografie din R.P.R. infor
mează pe profesorii de științe na
turale și geografie că începînd cu 
nr. 1/1961 revista „NATURA" va 
apare în două serii : „NATURA 
— Seria GEOGRAFIE-GEOLO- 
GIE" și „NATURA Seria — BIO
LOGIE".

Fiecare serie va apărea cu 6 
numere pe an, a cite 96 pagini, 
la prețul de 4 Iei exemplar^BS 
Costul abonamentului pe un 
la o serie a revistei „Natura" 
este 24 lei, iar la ambele serii — 
48 let

Cei care au contractat abona
mente la revista „NATURA" pe 
anul 1961 sînt rugați să ia nein- 
tirxiat legătura cu oficial poștal 
sau oficiul de difuzare a presei 
Bade au ptttit abonamentul, a- 
uw-ițind pentru care serie a re
vistei daresc să-și valorifice abo
namentul făcut.

Prrwenrir. instituțiile Ș a care 
an achitat an abonament la re
vista . Natura" pe anul 1961, dar 
daeeae a primi ambele serii ale 
acesteia — adică și cele 6 nu
mere ale seriei „GEOGRAFIE- 
GEOLOGIE* și cele 6 numere 
ale seriei „BIOLOGIE" — vor a- 
ehita in plus costul unui abona- 
■>eot. adică 24 lei.

decurs de o lună de la publica
rea prezentului anunț o cerere a- 
dresată rectoratului Institutului de 
construcții București, b-dul Tol- 
buhin nr. 80, raionul 23 August, 
însoțită de următoarele acte : co
pie legalizată de pe diploma de 
stat sau de pe actul echivalent 
de studii superioare ; copie lega
lizată de pe diploma de doctor 
sau de candidat în științe : co
pie legalizată de pe atestatul de 
profesor sau conferențiar; lu
crările științifice ale candidatului 
într-un exemplar; certificatul do 
caracterizare a activității profe
sionale și sociale a candidatului, 
eliberat de instituția in care a- 
cesta își are funcția de bază; 
memoriul de activitate didactică- 
științifică semnat de candidat; 
autobiografie.

Locul și data concursului vor 
fi anunțate direct candidațiloc 
admiși la concurs pentru postul 
respectiv.
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